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S C O A L Ă N O A S T R Ă 
Revistă lunară de educaţie-cultură profesională şi afirmare naţională 

Spre o nouă orientare profesională 

7 
* J n vieaţa individuală ca şi în cea colectivă a naţiei sunt anumite 
epoci cari îşi imprimă, ca un imperativ categoric, izvorît din nevoile 
inerente ale evoluţiei de ascensiune pentru atingerea anumitor idea
luri, primatul problemelor de o vitală importanţă în procesul meta
fizic de desvoltare şi prosperitate. 

Dacă înainte de 1918 aspiraţiunile sufletului colectiv a popo
rului român erau concretizate în idealul naţional pentru întregirea 
politică a tuturor românilor, atingăndu-se acest ideal se deschide 
un nou orizont de aspiraţiuni pe care se conturează atâtea idealuri, 
culminând în idealul suprem : desăvârşirea unităţii sufleteşti. Pentru 
apropierea acestui postulat, de cea mai mare importanţă vitală a 
naţiunii noastre, s'au mobilizat toate forţele reale. Străduinţele de 
zi cu zi ale diferitelor instituţiuni, puse în serviciul acestui ideal 
(inclusiv chiar şi organiziţiile politice serioase) dau aspectul unei 
munci asidue de emulaţie nobilă. Totuşi, par'că privind în ansam
blul acestor năzuinţi subiective şi de înălţare obştească, chiar şi prin 
prisma optimismului, realizarea idealului suprem abia se întrezăreşte 
şi distanţa ce-o avem de parcurs este grea şi presărată cu multe 
impedimente şi obstacole. 

Cadrele prea înguste ale unui articol de revistă nu ne îngădue 
să facem o analiză a realizărilor de până acum, nici să ne spunem 
părerea asupra mijloacelor de viitor. Ceea ce putem să constatăm 
însă — fără supărare — este, că lipseşte oarecum coheziunea şi 
colaborarea organică mai pronunţată dintre forţele naţiunii, puse în 
serviciul realizării unităţii sufleteşti şi prin aceasta să prea irosesc, 
de multeori degeaba, atâtea energii şi se fărimiţează forţe reale puse 
în serviciul pregătirii unităţii sufleteşti şi a consolidării naţionale. 

Şcoala primară şi-a făcut şi'n această privinţă -- în marginile 
posibilităţii — datoria cu vârf şi 'ndesai. Bilanţul moral ce-l încheie 



învăţătorimea, acum la sfârşit de an şcolar, ne dă fericitul prilej să 
constatăm că se soldează cu un excedent considerabil în toate ra
murile de activitate: didactică, pedagogică, culturală, economică, 
socială, literară şi mai presus în educaţia morală şi patriotică, pre
cum şi 'n fanatizarea tineretului în sentimente naţionale. 

Nu există vre-o mişcare sau insituţie menită să promoveze 
binele poporului prin sănătatea trupească şi sufletească, în care în
văţătorul satului sau oraşului să nu-şi dea contribuţia sa, având 
partea leului în muncă. Pregătirea agricolă mai raţională, străjerie, 
premilitărie, festivaluri artistice, conferinţe, coruri, manifestări prac
tice, etc., se încadrează tot în datoriile învăţătorilor, iar colaborarea 
celorlalţi factori culturali este prea minimă. In nici un caz nu se 
poate generaliza, căci sunt mai rari cazurile unde preoţii, notarii, 
medicii, agronomii, etc., îi dau concursul neprecupeţit, cu tot sufle
tul întru îndeplinirea acestor multiple îndatoriri. 

Şcoala fiind nucleul întregului complex de probleme imperative 
pentru consolidarea naţională, tot ei îi revine şi datoria să electrizeze 
toate elementele spre o sinceră şi adevărată colaborare întru ridica
rea satelor. Şi activitatea şcolară trebue canalizată exclusiv pentru 
repunerea satului, ca unitate etnică, în vechile lui tradiţii, ca pe cel 
mai important element şi cea mai mare forţă în componenţa vieţii 
noastre etnice şi afirmarea şi valorificarea în sens constructiv a ge
niului şi patrimoniului nostru naţional-moral ce rezidă în ţăranul 
nostru. 

Cum am accentuat de mai multe ori în coloanele acestei re
viste, precum şi pe alte căi, întreg învăţământul trebue ridicat pe 
o temelie solidă din educaţia morală şi naţională a tineretului. — 
Şcoala trebue îmbrăcată în haina ei originală naţională, identifi-
cându-se întocmai -cu nevoile şi aspiraţiunile satului. M. S. Regele 
culturii naţionale, în cuvântul Său delà Cluj a subliniat categoric 
necesitatea acestui învăţământ. 

„Oricât de internaţională ar fi ştiinţa, ea poate şi 
trebue să se lege de nevoile naţionale şi etnice11. 

. . . „Bazele culturii româneşti este ceeace putem 
culege din chiar sufletul neamului nostru". . . înzestrat cu 
atâtea virtuţi de „răbdare şi credinţă în izbândă" adaogănd 
o nouă virtue: „credinţă în muncă".. . 

In această direcţie să se orienteze activitatea noastră viitoare. 
Despre mijloacele de activitate, într'un număr viitor. 

D. Mărgineanu 



M A N I F E S T A Ţ I A I N V A ţ A T O R E A S C Ă D I N Ţ A Ş N A D 

X v l i sociaţia învăţătorilor din Sălaj şi-a ţinut adunarea generală 
anuală în 12 Iunie c. la Tăşnad, participând cea. 180 învăţători. 

Autoritatea şcolară a fost reprezentată prin dnii: Inspector 
şcolar Dumitru Mnrgineanu ca reprezentant al dini Ministru al 
Educaţiei Naţionale Dr. C. Angolescu ; Revizor şcolar Şef al ju
deţului Sălaj, Dumitru Ilea ca reprezentant al autorităţii locale; 
M. O. D. I:>an Mihuţiu protopop tractual ca reprezentant al Bi-
sericei Române Unite ; Dr. Virgil Mureşanu Şef judecător repre
zentant al cercului românesc local; Toan Opriş notar ca repre
zentant al Asociaţiei pentru cultura şi literatura poporului român 
„Astra"; Andrei Horvat ca reprezentant al Administraţiei şi al 
dlui pretor Glieorghe Pop şi alţi oaspeţi locah". 

La orele 8 s'a servit în biserica română unită un serviciu 
divin şi parastas pentru membrii decedaţi ai Asociaţiei. 

La orele 10 fix preşedintele girant dl Vaier Oşianu făcând 
constatarea membrilor prezenţi ai adunării în conformitate cu 
dispoziţiile art. 18 din statut amână începerea adunârei generale 
statutare pe orele 12. 

Continuând şedinţa festivă, energicul şi apreciatul element 
de valoare dl Vaier Oşianu printr'o cuvântare înflăcărată arată 
frumoasa misiune a învăţătorului român, lupta sa pentru ridicarea 
nimbului şcoalei primare româneşti şi a laminarei poporului, cum 
şi pentru revendicările juste profesionale în cadrele Asociaţiei, 
după ce trece la salutul oaspeţilor prezenţi şi anume pe : M. O. 
C. protopop Ioan Mihuţiu ca pe un fost înv., colaborator şi prie
ten devotat al învăţătorimei, unul care în vremuri de vitregă 
urgie pentru români s'a afirmat şi manifestat ca mare luptător 
al cauzei româneşti, al bisericei şi al şcoalei confesionale, salută 
prin persoana d-sale Biserica Română Unită faţă de- care învăţă-
torimea şi'n viitor îşi va face datoria. 

Pe reprezentantul autorităţii şcolare supreme, dl Inspector 
şcolar Dumitru Mârgineanu, organizatorul învăţământului pri-



mar al jud. Sălaj, fundatorul instrucţiei naţionale din aceasta 
Circ. şcolară, energicul comandant, simpatizatul Şef al învăţăto-
rimei şi mai pe sus de toate pe marele şi bunul român, pentru 
de care calităţi dovedite faţă de învăţământul judeţului îi ex
primă cele mai adânci recunoştinţi ale învăţătorilor ca aprecieri 
binemeritate şi cu drept atribuite de către această oştire recu
noscătoare a Sa. 

Pe reprezentantul autorităţii şcolare locale judeţene, dl 
Dumitru Ilea revizor şcolar Şef, care ca un fruntaş stegar al 
Asociaţiei judeţene şi un mare luptător al dăscâlimii sălăjene s'a 
dovedit a fi un ocrotitor al intereselor vitale ale şcoalei, un bun 
conducător al destinelor şcolare ale acestui judeţ, un povăţuitor 
sincer al înv. care a fost la datoria sa nelipsind din mijlocul înv. 
şi a adunărilor Asociaţiei sale, pentru ce îi aduce viile mulţumiri 
şi cere pentru viitor acelaş concurs şi aceeaş înţelegere a unei 
colaborări dintre autoritatea şcolară şi organizaţia profesională 
judeţeană. Pe dl Virgil Mureşanu dr., ca pe cel mai mare lup
tător fruntaş al românilor din acest orăşel înstreinat, care tot
deauna a fost în prima linie' de bătae a neamului românesc. 
Pe dl Ioan Opriş fruntaşul conducător al Asociaţiei notarilor să-
lăjeni, straşnicul luptător al tendinţei de luminare şi culturalizare 
a poporului prin vechea asociaţie „Astra" şi un bun colaborator 
al şcoalei şi a intereselor dăscăleşti. Pe dl Andrei Horvat repre
zentantul administraţiei locale şi a dlui pretor Gheorghe Pop — 
mulţumind tuturora pentru prezenţa dsale şi dând cuvânt oaspe
ţilor în ordinea de mai jos : 

1. Dl protopop Mihuţiu salută înv. în numele Bisericei 
Române Unite din districtul tractual Tâşnad, pe cari i-a consta*-
tat, că sunt la datoria supremă în ceeace priveşte morala creştină, 
credinţa lui Cristos şi propagarea sfintei sale dogme, urându-le 
un „Bine aţi venit". 

2. Dl Inspector şcolar Dumitru Mărgineanu, care are feri
cirea a reprezenta în această adunare pe dl Ministru al Educaţiei 
Naţionale Dr. C. Angelescu, cel mai mare ministru al şcolilor 
dela războiu încoace, al II-lea Spiru Haret. Aduce viile mulţumiri 
învăţătorilor pentru elogiile ce i s'a adus prin preşed. adunării, 
învăţătorimede care este mândru c'a putut-o organizaşi conduce 
astfel în calitate de Şef local, de se găseşte în aceasta situaţie 
bună ca harnici pioneri ai culturii neamului, aprigii luptători 
ai şcoalei şi devotaţii slujitori ai Educaţiei naţionale integrale pe 



care s'a pus pond maxim în organizarea şi consolidarea învăţă
mântului de aici de'a graniţă. Face constatarea, că înv. este la 
datorie în care a dat dovadă de solidaritate creştinească, naţio
nală, morală şi de ordin economic ş. a. 

Pentru a putea continua aceasta operă se recere jertfa mo
rală a fiecăruia pentru îndepărtarea conflictelor din sânul corpu
lui didactice în care scop se impun cea mai strânsă colaborare 
dintre autoritatea şcolară şi organizaţia profesională, ceeace o 
asigură din partea autorităţii şcolare. Pentru a fi în întregime 
naţionalişti se pretinde ca învăţătoarele să îmbrace toate costumul 
naţional la viitoarea adunare generala a Asociaţiei precum şi la 
alte manifestări de ordin cultural, demonstrând astfel şi prin ex
terior cinstea faţă de arta naţională. In ordinea acestor idei sa
lut Adunarea învăţătorilor şi conducerea ei, dorindu-i spor la lu
crările şi la înfăptuirile viitoare ale Asociaţiei. 

3. Dl Revizor şcolar Şef Dumitru Ilea, „Dacă am criticat 
şi obiecţionat în repeţite rânduri Asociaţia, am făcut-o numai 
spre binele viitor al ei pe care o doresc pe alte baze noui mai 
ducătoare la scop. Ca vechiu luptător al Asociaţiei vreau o o-
rientare cât mai sănătoasă, în care scop se recere o colaborare 
armonică dintie autoritatea şcolară şi Asociaţie, ceeace, ca şi în 
trecut, nu o voiu refuza, dacă voiu fi consultat, ceeace nu prea 
am fost, ba de loc în timpul din urmă. Constat, că înv, jude
ţean? este la înălţimea chemărei sale şi sunt sigur, că şi'n viitor 
va depune aceleaşi stăruinţi pe teren profesional de a se menţi
nea la aceiaşi înălţime ca până acum, mulţumind învăţătorimei 
pentru frumoasele cuvinte ce i s'au adresat". 

4. Dl Dr. Virgil Mureşanu salută dăscălimea sălăjană în 
numele românilor din loc, făcând o frumoasă paralelă a muncii 
de educator şi luminător a învăţătorilor. 

5. Dl Ioan Opriş prinţi 'o cuvântare elogioasă salută învă-
ţătorimea. în numele „Astrai", pe care o felicită pentru admira
bilele ei roade fructuoase ţi colaborarea învăţătorilor în cadrele 
bătrânei „Astre" încheind cu: „Bine aţi venit" ! 

6. Dl Andrei Horvat salută înv. în numele administraţiei 
şi'n numele dlui pretor Gheorghe Pop şi printr'o vibrantă cu
vântare descrie frumosul rol al misiunei măreţe a înv. ca educa
tori ai tinrretului ţării. 

7. Dl delegat al Asociaţiei Generale Gheorghe Medan aduce 



salutul dlui preşedinte D. V. Toni, al Asociaţiei Generale şi al 
învăţătorilor sătmăreni în calitate de preşedinte al ei. Arată, că 
Asoc. Gen. duce lupta pentru: 1. Ridicarea şi întreţinerea mate
rială a şcoalei româneşti şi a slujitorilor ei şi 2. Pentru reven
dicarea drepturilor profesionale ale membrilor Asociaţiei, luptând 
contra acelora, cari nesocotesc sau calcă drepturile fireşti ale 
înv. Dacă Asociaţia luptă pentru binele nostru al membrilor, 
apoi noi membrii trebue să ne facem în întregime datoria faţă 
de ea, plătindu-ne cotizaţia do l°/0, cota pentru Casa înv. din 
Bucureşti, abonamentul la revista profesională oficială şi dându-ne 
obolul hotărît pentru realizările de ordin economic ale Asociaţiei 
judeţene. Se recere o acţiune armonioasă între autoritatea şcolară 
şi între Asociaţie, ori asigurările dlor: Inspector Mărgineanu şi 
Revizor şcolar Ilea sunt o chezăşie, că aceasta nu va lipsi în 
viitor. Insist în deosebi asupra declaraţiei dlui Şef revizor şi 
prietin Ilea ca să perziste în aplicarea declaraţiei sale, acordând 
Asociaţiei judeţene tot concursul în viitor — ba aşi întrerupe şi 
ruga, să ne comunice toată nemulţumirea Sa, ca de comun acord 
să putem înlătura orice piedici din calea unei armonioase cola
borări păgubitoare ambelor părţi „Să fiu consultat totdeauna 
ş'atunci va fi bine" — întrerupe dl revizor Ilea. Aceasta consul
tare conducerea Asociaţiei s'o fară totdeauna, dacă numai această 
e piedeca şi să se realizeze deplina armonie în acţiunile de viitor. 

Dl preşedinte al şedinţei festive mulţumeşte tuturor oaspe
ţilor pentru constatările elogioase la adresa învăţătorimei din 
partea autorităţilor pe care le reprezintă, declară de închisă a-
ceastă şedinţă festivă făcând cunoscut celor prezenţi, că Comitetul 
Central al Asociaţiei judeţene în şedinţa sa din 11 Iunie c. a a-
les de preşedinte al Asociaţiei pe dl Ion Cleja, pe care-1 invită 
a-şi ocupa locul prezidenţial şi a conduce Adunarea Generală 
Statutară. 

Noul preşedinte ales — viu şi furtuos aplaudat de mul
ţime — îşi ocupă locul şi declară, că în noua sa calitate va 
munci astfel ca să răsplătească cu fapte aceasta încredere depusă 
în dânsul de către membrii Comitetului Central emanaţia hotă-
rirei Adunărei Generale, deci a tuturor membrilor Asociaţiei şi 
că în acţiunile de viitor se va avea în vedere continuitatea mun
cii depuse în trecut, desvăluind prezentul şi făurind viitor cu 
realizări de ordin economic, deci înfăptuiri practice, în afară de 
marea luptă dusă pentru revedicările profesionale generale ale 



şcoalei, Asociaţiei şi cele vitale ale intereselor obşteşti ale mem
brilor Asociaţiei. 

Conducerea Asociaţiei se va nizui să dea deslegarea cuve
nită tutor problemelor acute şi să-şi facă datoria aşa cum se re-
cere de către comandamentele imperioase ale vremii şi ale ne
voilor ce frământă marea massă a învăţătorimei încadrată în or
ganizaţia profesională, după ce aduce vii mulţumiri fostului 
preşedinte dl Augustin Maxim pentru munca depusă în aducerea 
în ordine a situaţiei Asociaţiei în deosebi a gestiunei financiare 
şi' harnicului tânăr Vaier Oşianu fost preşedinte girant, care 
cu atâta curaj şi pricepere şi-a făcut datoria în aceasta calitate, 
pentru ce i se aduc cele mai vii mulţumiri din partea Asociaţiei. 

-Fiind ora 12-30 preşedintele constatând, că s'a îndeplinit 
condiţiunea art. 18 din Statut, salută membrii prezenţi şi declară 
Adunarea Generală ordinară anuală deschisă. Se designează 3 
verificatori ai procesului-verbal a Adunării. Se întrerupe aduna
rea urmând masa comună. 

La orele 3V2 reîncep desbaterile Adunărei Generale. Dl To-
ma Ioan des voltă conferinţa: „Cum trebue înţeleasă şi după ce 
norme să se facă definitivarea şi înaintarea învăţătorilor", foarte 
bine prelucrată şi energic expusă. In jurul moţiunii se face o 
vie discuţie, Adunarea Generală pronunţându-se definitiv contra 
examenelor de definitivat şi înaintare, care sunt — aşa cum se 
fac astăzi — o batjocură şi o nedreptate strigătoare la cer la a-
dresa învăţătorimei, a societăţii şi chiar a şcoalei româneşti. 

Dl Gheorghe Savu citeşte moţiunea conferinţei sale: „Si
tuaţia morală şi materială a şcoalei primare şi a învăţătorilor 
săi", prin care se cere o susţinere bugetară suficientă a şcoalei 
şi o salarizare echitabilă a învăţătorilor — aprobată de Adunarea 
Generală. 

Secretarul General dl Macedon Olariu dă citire raportului 
Comitetului Central asupra activităţii desfăşurate în care inzistă 
asupra acţiunii de viitor a programului de înfăptuiri practice 
şi'n deosebi asupra hotărîrei ferme a Comitetului de a realiza 
cât mai grabnic Căminul de odihnă, proectat şi hotărît a se con
strui la Băile episcopeşti din Oradea pe lotul cumpărat, prin 
contribuţia individuală a fiecărui membru de 1000 Lei plătibil în 
10 rate lunare din salariu, ceeace Adunarea Generală cu aplaude 
furtunoase aprobă in unanimitate de voturi. Delegatul Comitetu
lui dl Fathi dă explicaţiile cuvenite în cauză: S'a cumpărat un 



lot foarte potrivit de 484 m p. la Băile episcopeşti din Oradea, 
s'a plătit din costul lui de 36.000 Lei suma de 10.000 Lei, s'a 
încheiat contractul provizoriu, se va zidi Căminul, pe care crede 
de potrivit a fi numit „Căminul de odihnă Dr. C. Augelescu al 
înv. Sâlajeni", ce se va realiza deocamdată cu 30 — 25 camere 
la parter, prin contribuţia individuală a membrilor de 1000 Lei, 
ceeace dela coi 600 înv. ar face 600 mii Lei cu ce s'ar putea 
realiza modost d i r confortabil acest cămin de reculegere sanitară 
a membrilor Asociaţiei noastre judeţene. 

Adunarea Generală ia la cunoştiinţă expunerea dlui Fathi 
şi cu unanimitate de voturi ratifică contractul încheiat, aprobă 
construirea căminului şi contribuţia propusă de lei 1000 de către 
fiecare membru îndrumând conducerea Asociaţie, respective Co
mitetul de construcţie al Căminului compus din preşedintele co
misiei de cenzori dl Ioan Fathi, preşedintele Asociaţiei dl Ioan 
Cleja şi fostul preşedinte girant dl Vaier Oşianu, de a traduce 
în fapt cât mai urgent acesto hotărîri ale Adunării Generale 
înfăptuind Căminul de odihnă al Asociaţiei, fundamentul căruia 
pus sub acoperiş să fie sfinţit cu ocaziunea Congresului Aso
ciaţiei Generale a înv. din 6 — 8 Septemvrie c. în prezenţa dlui 
Mluistru al Educaţiei Naţionale Dr. C. Angelescu şi a dlui Pre
şedinte suprem D. V. Toni. 

Gestul acesta frumos da solidaritate profesională a Adunării 
Generale este o chezeşie că căminul va deveni o realitate în 
cursul acestui an, ceea ce face o cinste celor ce l-au proectat şi 
celor cari l-au aprobat, cum va fi un remediu de refacere celor 
care-1 vor folosi. 

Casierul General îşi face raportul gestiunei pe anul 1936-37 
şi proectul de buget pe 1937-38 căre se aprobă. Comisia cenzo
rilor îşi face darea de seamă asupra activităţii Comitetului Central 
şi Casierului propunând descărcarea, ce se dă de către Adunarea 
Generală. La propuneri diverse se rezolvă propunerile intrate, 
ca ajutorarea tânărului coleg Alexandru Filimon cu câte 2 lei 
individual din salariu până la rezolvarea favorabilă a penzionării 
sale cu 10 ani de serviciu, cum şi lichidarea în mod demn, din 
bugetul Asociaţiei, a ridicării unei simple cruci la mormântul 
decedatuului coleg Stanciu din Husia, a chestiunei bonurilor de 
impozit pe anul 1931 a unor membri, ca a dlui P. Varhanioschi 
şi alţii, cari vor fi soluţionate după posibilitate. 

Preşedintele mulţumind membrilor adunării pentru prezenţă 



şi solidaritatea dovedită în cursul ei, declară Adunarea Generală 
anuală de închisă. 

Seara la orele 9 / 2 s'a desfăşurat serata astistico-culturală 
întru comemorarea alor 65 ani de activitate a Asociaţiei învăţă
torilor Sălăjeni. 

Cuvântul festiv a fost ţinut de vrednicul înv. Ardealeanu-
senior din loc, care prin talentul său de mare biograf-istoric a 
descris admirabil activitatea de 65 ani a Asociaţiei înv. Sălăjeni 
ca cea mai veche organizaţie profesională din ţară cu luptătorii 

-să i : Alimpiu Barboloviciu, Medan, Cozma, Gh. Pteancu, Simion 
Oros, Dariu Pop şi alţii, cari şi-au dat tributul scump pentru 
binele Reuniunii înv. de odinioară din Sălaj. 

DI delegat Gheorghe Medan arată crâmpeie din sbuciumul 
luptei profesionale a vechilor organizaţii dăscăleşti din trecut şi 
trasează linia de conduită pe viitor a Asociaţiei învăţătorilor. 

Au fost la culme punctele corului înv. din Tăşnad de sub 
conducerea vrednicului şi priceputului dirijor dl I. Curea. A făcut 
impresie minunată frumoasele costume naţionale ale simpaticelor 
învăţătoare devenite prin acest costum nişte zâne fermecătoare 
ca din basme. Şedinţa străjerească a Stolului şcoalei primare de 
Stat, condus de bravul străjer-comandant dl Onacu a impresionat 
plăcut publicul. 

Programul zilei s'a sfârşit cu o petrecere dansantă plăcută 
la care şi-a petrecut bine şi minunat toată lumea prezentă. 

Ţinem să subliniem ospitalitatea amabililor colegi din loc 
şi Subsecţia Tăşnad, cari au fost la apogeu în primirea şi găz
duirea noastră, cât şi în organizarea reuşitei întregii Adunări 
Generale, pentru care muncă şi oboseală Asociaţia judeţeană le 
aduce cele mai adânci mulţumiri posibile şi pe această cale, 
achitându-se atât de frumos de această datorie, care numai cinste 
le face şi ridică prestigiul şi demnitatea noastră dăscălească. 

Să fie o pildă grăitoare şi pentru viitoarele întruniri şi 
adunări profesionale ale Asociaţiei noastre. 

Ion Cleja 



P E N T R U PROMOVAREA COPIILOR DOTAŢI 

DIN MEDIUL RURAL, S P R E ŞCOALELE SECUNDARE 

Participarea copiilor din mediul rural la învăţământul se
cundar este o problemă, care n'a fost nici pusă, nici discutată 
până acum, cu toate că ea este de o însemnătate covârşitoare 
în politica de cultivarea poporului. 

După ultimul recensământ, cel din 1930, populaţia Româ
niei este alcătuită din 79,9% săteni şi 2 0 , 1 % orăşeni ; în cifre 
rotunde 80% rurali şi 2 0 % urbani. 

Intru cât populaţia rurală este constituită în cea mai mare 
parte din Români (de origine) şi întru cât ea a fost totdeauna 
rezervorul din care s'a ridicat, prin aprigă luptă selectivă, 
atâtea elemente reprezentative ale neamului, avem tot interesul 
să ştim care este participarea copiilor din mediul rural, în raport 
cu cei din mediul urban, la învăţământul secundar de orice cate
gorie: gimnazii şi licee, scoale normale, seminarii, licee mili
tare, scoale comerciale, profesionale, de meserii şi scoale de 
agricultură. 

Spre a înţelege întreaga semnificaţie a acestei participări 
o arătăm aci în raport cu numărul copiilor din şcoala primară 
urbană şi rurală. 

Copii din mediul urban Copii din mediul rural 

Anii înscrişi în înscrişi în înscrişi în Înscrişi în 

şcoala primară şcoli secundare şcoala primară şcoli secundare 

1921—2 189.931 63.069 1.245.914 63.340 
2 - 3 189.412 70.121 1.181.054 71.693 
3 - 4 194 096 90 439 1.179.011 72.987 
4 - 5 167.018 96.927 1.228 016 88 777 
5 - 6 191.069 102.726 1 345 581 89 170 
6 - 7 192 993 105 396 1.406.338 93.027 
7 - 3 199 167 107 255 1.474.719 99.332 
8 - 9 211 777 99 944 1.575 278 90.214 
9 - 3 0 231.823 94,999 1.623.960 76.270 

1930-1 243 834 89.^34 1.73 .115 66.732 
1—2 259.246 88 754 1.795.037 55.568 
2 - 3 423.143 113 926 1.906.798 62.157 
3 - 4 418 693 115.973 1 974.990 58.846 
4—5 422 081 118914 2.057.426 59.139 

Total 3 334 283 1.357 877 21 724 237 1.043.211 



Din aceste cifre rezultă următoarele : 
a) Deşi populaţi rurală a Ţării este de 80% Şi cea urbană 

numai 20%, din 3.534.283 copii înscrişi în şcoalele primară 
urbane, în timp de 14 ani, au trecut în învăţământul secundar 
1.357.877 copii (înscrişi); ceea ce înseamnă 38 ,4%; iar din cei 
21.724.237 copii înscişi în şcoalele primare rurale, au reuşit 
să treacă în şcoalele secundare de toate categoriile (practice 
şi teoretice) numai 4 , 7 % ; prin urmare participarea copiilor din 
mediul rural la şcoalele secundare este de 8 ori mai mică decât a 
celor din mediul urban, în raport cu populaţiile respective (rurală 
şi urbană). 

b) Participarea copiilor din mediul rural la învăţământul 
secunar a fost mai mare decât a celor din mediul urban până 
în anul 1923; de atunci încoace, participarea copiilor din mediul 
urban a crescut vertiginos ; în acelaş timp a copiilor din mediul 
rural a scăzut, sub a celor din mediul urban, tot vertiginos, 
până în 1932 şi se menţine în scădere până în prezent. 

Spre a înţelege şi tendinţele copiilor din mediul rural 
spre diferitele scoale secundare, adăogăm că cei 4 ,7% copii 
trecuţi la şcoalele secundare, în . t imp de 14 ani s'au repartizat 
astfel : 

2,2% la gimnazii şi licee. 
1% la scoale normale. 

0 ,2% la seminarii. 
0,2% la scoale profesionale. 
0 , 3% la scoale comerciale. 
0 ,5% la scoale de meserii. 
0 ,2% la scoale de agricultură. 
0 , 1 % la licee militare. 
Din această repartizare a copiilor din mediul rural la 

diferitele scoale secundare, rezultă următoarele : 
a) Ei se îndreaptă mai mult spre şcoalele teoretice (licee 

şi gimnazii) şi prea puţin spre cele practice (comerciale, pro
fesionale sau de meserii). 

b) Se îndreaptă uimitor de puţini spre şcoalele de agri
cultură. ( 0 , 2 % ; în prezent, 1936—1937, în toate şcoalele de 
agricultură din Ţară, nu sunt decât 3747 elevi..., în ţară emi
namente... agricolă..., cu 8 0 % din populaţie trăind direct din 
agricultură şi ramificaţiile ei). 

Prin urmare constatări genera le : a) o participare îngrijitor 



de redusă a copiilor din mediul rural la şcoalele secundare; 
b) chiar cei cari trec la aceste scoale ocolesc pe cele practice 
(în special pe cele de agricultură şi meserii). 

Explicaţia acestei stări de lucruri o găsim în faptul că, 
aproape toate şcoalele secundare fiind la oraşe, părinţii copiilor 
din mediul rural trebue să facă sforţări înzecit mai mari decât 
cei din mediul urban, pentru a-şi trimite şi susţine copiii la 
şcoalele secundare. Şi în perioada de devalorizare a produ
selor agriculturei, săteni in'au mai putut face asemenea sforţări. 

Şcoalele secundare funcţionează prin urmare mai mult 
pentru nevoile orăşenilor şi prea puţin pentru ale sătenilor. Şi 
chiar atunci când aceştia reuşesc să-şi trimită copiii la şcolile 
secundare, preferă pe cele teoretice, din lipsă de înţelegere a 
utilităţii celor practice. 

Rezultă din cele de mai sus că satele nu se resimt de în-
văţătura şi educaţia superioară celei pe care o poate da şcoala 
primară, decât pentru 4,7°/0 din tineret; in realitate, nici pentru 
atâţia, dacă luăm în seamă faptul că cei mai mulţi din tinerii, 
cari trec prin şcoalele secundare nu se mai întorc în viaţa satelor. 
S o c o t i m că a c e a s t a e s t e c a u z a p r i n c i p a l ă , p e n t r u c a r e 
r i d i c a r e a m a t e r i a l ă ş i i n t e l e c t u a l ă a s a t e l o r s e f a c e 
a ş a d e a n e v o i o s . 

Oricine gândeşte obiectiv la această stare de lucruri, con
stată că se impun măsuri urgente spre a înlesni posibilitatea 
de trecere la învăţământul secundar, teoretic şi practic, a cât 
mai multor copii dotaţi din mediul rural. La cel teoretic, 
pentrucă în toamna anului 1935 s'au prezentat la admiterea 
în gimnaziile şi liceele de băeţi 10.814 candidaţi şi au fost 
admişi 9296, deci aproape toţi şi foarte mulţi cu media 5 ; ceia 
ce înseamnă că şcoalele teoretice n'au posibilitatea să facă o 
selecţie mai riguroasă din lipsă de candidaţi. Prezentându-se 
la aceste examene cât mai mulţi copii din mediul rural, s'ar 
spori posibilităţile de selectare. Copiii din mediul rural trebue 
îndemnaţi să meargă însă mai ales la învăţământul secundar 
practic (şcoalele industriale, comerciale şi în primul rând la cele 
de agricultură) fiindcă Ţara are nevoe mai mult de practicieni 
decât de teoreticieni. 

Măsurile, prin care s'ar înlesni această posibilitate ar fi 
u rmătoare le : 

1. Propagandă făcută de către învăţători printre săteni 



ca să-şi trimită copiii în cât mai mare număr la şcoalele se
cundare, în primul rând practice. 

2. Formarea de asociaţii din persoane înţelegătoare ale 
problemei, — pe comune şi judeţe — care să susţină pe copiii 
buni din mediul rural la învăţătură în şcoalele secundare. Şi 
asemenea asociaţii şi-ar putea atinge scopul pr in : 

1. Instituirea şi acordarea de burse comunale şi judeţene 
copiilor meritoşi. 

2. Organizarea de cămine, în oraşele cu şcoli secundare 
pentru copiii din mediul rural. 

Gândindu-ne că dreptatea acestei cauze e prea evidentă, 
ne îngăduim să facem un călduros apel la cei cari înţeleg semni
ficaţia problemei şi pot să contribue la rezolvarea ei, să treacă la 
acţiune neîntârziat. 

INFLUENŢA LITERATURII A S U P R A DESVOLTĂRII 
CONŞTIINŢEI NAŢIONALE A POPORULUI N O S T R U . 

J^JUaţiunea este o societate omenească domiciliată pe o în
tindere de pământ limitată, având de caracter specific o ori
gină istorică, credinţă religioasă unică, obiceiuri datini şi o 
limbă proprie, spre a se deosebi de alte grupări de oameni 
ce au însuşiri naturale diferite. O naţie care se confundă a-
proape cu poporul, dar se deosebeşte de el, nu mai poate fi 
considerată ca existentă când factorii componenţi ei, au pier
dut caracterele specifice ca : limbă, credinţă, aspiraţie şi mo
ravuri. Atunci devine ca limbă un dialect, iar ca origină un 
complex de vietăţi umane cu însuşiri combinate din provenienţe. 
Totuşi o naţie durează etern, când conştiinţa de sine este 
perpetuu trează, fiind încălzită de instituţii, fapte şi amintirea 
evenimentelor de orice stare, din evoluţia ei. Experienţa a 
dovedit această afirmare. O naţie slăbită, spoliată de însuşi
rile ei etnice, este supusă totdeauna valurilor streine ce se 
năpustesc din motive deosebite, asupra ei. 

* * 

Iosif I. Gabrea. 



A fost o vreme cân poporul nostru românesc, n 'a putut 
să aibă o conştiinţă naţională desvoltată — conştiinţa fiind 
puterea sufletească ce simte tot ceeace se petrece în sufletul 
nostru — datorită împrejurărilor de închegare prin care am 
trecut. Fixarea noastră pe teritoriul ce forma drumul de tre
cere dintr 'o pustă într 'alta, a fost o piedică pentru creşterea 
noastră pe orice tărâm, însă a fost şi un bine pe aceste locuri 
ale strămoşilor noştri, deoarece bogăţiile solului şi configu
raţia lui ne-au ţinut lipiţi de aceste ţinuturi fertile care atră
geau privirilor, uimirea. Elementul străin ne-a despărţit de 
fraţii noştri, luând astfel fiecare ruptură a latinităţii înfăţişeri 
deosebite. Fiind în formaţie, popoarele câre ne-au cutropit 
veacuri, au înăburit aspiraţiile noastre naţionale, căutând pe 
cât le era posibil, atrofierea oricărui simţ românesc. 

Sub presiunea grecismului (fanariotismului) a maghia
rismului, rusismului şi a nemţilor, Românii au putut să mai 
ştie că sunt Români, prin legăturile comerciale şi spirituale 
ce le-au avut. Conştiinţa de român s'a menţinut şi prin îm
prejurările politice. Astfel Ştefan cel Mare a ţinut Cetatea 
Ciceiului şi Cetatea de Baltă sub stăpânirea lui, Chilia şi Ce-
tatea-Albă, iar Mircea cel Mare, Amlaşul şi Făgăraşul . Nu 
era însă ceva trainic ca un zid de piatră, fiindcă legăturile 
pe vremea aceea erau grele. Codrii de nestrăbătut, Munţii cu 
trecătorile înalte, nu erau favorabile. Tipografii erau puţine 
sau nu erau de loc, necesitatea scrisului şi a învăţării de 
carte, spre a se transmite ideile dintr 'o parte într 'alta erau 
necunoscute, nefiind un drept pentru Români acest bun. Chiar 
dacă se făcea vre-o mişcare în scris, cenzura arunca în închi
soare pe iniţiatori. Gr. Alexandrescu a fost închis de Ruşi 
pentru fabula «Lebăda şi puii corbului». Nicolae Bălcescu a 
fost închis la Soveja. Revistei «Propăşirea» i s'a schimbat 
numele în «Foae ştiinţifică şi literară». S'a scris despre po
porul românesc prin cronicile Bizantine, Sârbeşti, Polone, etc. 
dar este numit cu numele de Cuţovlahi, Vlahi, Valahi, nume 
ce le considerau de oprimare faţă de acest neam. Un popor 
nu poate să aibă o conştiinţă naţională vie, dacă n 'are o cul
tură ca să învioreze mereu acest element sufletesc. 

Până în momentul când n 'am avut o cultură a noastră, 
n 'am putut să ne dăm seamă despre noi. 

Cu începere din sec. XVI când începe o literatură, ur-
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mează o răsărire a conştiinţei naţionale. Mai întâi avem o 
literatură bisericească care a luat naştere din necesitatea de 
a se scrie cărţi de ritual care trebuiau să se răspândească pe 
la Biserici, cărora li se atribue afirmarea şi menţinerea con
ştiinţei noatre naţionale. Dar şi aceste cărţi erau rare. Tipo
grafii nu erau şi ele se scriau numai cu mâna. O carte de 
mare însemnătate din literatura bisericească a sec. XVI aţâţă 
focul sufletului nostru românesc. Este «Psaltirea în versuri» 
a Mitropolitului Dosoftei. Prin frumuseţea versificaţiei din a-
cele vremuri, a uşurinţei de înţelegere, a devenit populară 
cântând-se şi astăzi, de către săteni, fragmente din ea. Însem
nătatea ei educativă constă şi'n fragmentul ce începe cu a-
ceste versur i : 

Tot neamul Moldaviei 
De unde dărează? 
Dela Italia, tot omul să crează. 

Iată deci un prim început de manifestare naţională a 
conştiinţei. La înmormântarea lui Ştefan cel Mare, Grigore 
Ţamblac a ţinut faimosul său discurs în limba românească cu 
toate că el traducea cărţi în slavoneşte. Scrierile religioase 
au avut marele rol, că au menţinut unitatea limbii şi a sufle
tului în parte. Dar la accentuarea românismului a contribuit 
şi curentele religioase, mai cu seamă în Ardeal unde Husiţii, 
Calvinii şi Lutheranii, ca să atragă pe Români, scriau cărţi 
româneşti, dându-le voe să-şi oficieze serviciul cultului în 
limba naţională. Determinat de acestea, Mitropolitul Varlaam 
scrie: "Răspunsul la catechismul calvinesc« care a înflăcărat 
pe Români, începând să-şi cunoască fiinţa lor. 

Dar un pas mai departe, paralel cu evoluţia scrisului şi 
a trebuinţii lui, îl face referitor Ia educaţia conştiinţei naţio
nale «Literatura istorică« sau mai bine zis cronicarismul din 
sec. XVI—XVII. Meritul cel mare se atribue cronicarilor Mol
doveni, oameni culţi, lipsiţi de orice orgoliu şi ambiţie perso
nală. Grigore Ureche în introducerea cărţii lui «Domnii Moldo
vei şi viaţa lor« arată origina latină a poporului şi a limbii 
româneşti «ca să nu se înece anii cei trecuţi» prin vorbe le : 
«Dela Râm ne tragem» dovedind cu următoarele cuvinte: 
găină (gallna), muere (mulier), pâine (panis). Pentru dovedirea 
acestei convingeri, ne înfăţişează pe Ştefan cel Mare în care 
arată calităţile strămoşilor noştri. In cronica lui Ureche, din 



cauza adnotărilor ei s'a strecurat şi pasagiul de proveninţă 
străină privitor la origina Moldovenilor. Pe vremea Craiului 
unguresc «Laslău» năvălind Tătarii prin aceste locuri, Craiul 
a cerut ajutor împăratului Ramului — Traian — care i a tri
mis pe toţi puşcăriaşii cu condiţia ca să nu-i mai întoarcă. 
Fiind victorioşi, au rămas pe aceste locuri dând naştere po
porului moldovenesc. 

împotriva adnotării acesteia, se ridică Miron Costin spu
nând că între Traian şi Laslău 800 ani sunt. Trimes ca diplo
mat de Petriceico, în tabăra Turcilor, a rostit aceste cuvinte: 
«Suntem noi Moldovenii, bucuroşi să se lăţească împărăţia în 
toate părţile cât mai mult, iar peste ţara noastră nu ne pare 
bine să se lăţească». Continuator al lui Ureche, spune în «Le
topiseţul» său : «Caută acum iubite cetitorule şi te uită în ur
mă şi voi vedea că eşti Italian sau Râmlean» probând în 
cartea «Despre poporul Moldovei şi al ţării româneşti» cu ur
mătoarele cuvinte: omul (homos), fruntea (frons), al meu 
(meus) spunând că poporul a păstrat numele de Roman în 
Român şi că Moldoveanul nu te întreabă «ştii moldoveneşte» 
ci «ştii rumâneşte» ? iar în pasagiul următor zice: «Voi să-ţi 
descriu patria lăcrămată şi pe bieţii locuitori ai pământului 
românesc, colonizaţi odată în ambele Dacii până la şanţul lui 
Traian şi desbinaţi în următoare 3 ramur i : Ardealul, ţara 
Oltului sau Muntenească, Moldova. In câte-şi trele, poporul se 
făleşte cu numele de român şi nici nu se poate îndoi cineva 
cum se t rage din Roma». Aşa arătând pe Români, mai târziu 
Samuel Micu ajunge la concluzia că «laste mult a fi născut 
Român». Deasemenea însemnat este Ioan Neculcea în sec. 
XVIII şi Dumitru Cantemir. In Muntenia în acest secol, îşi fac 
apariţia cronicile lui Stalnicul Const. Cantacuzino, a lui Radu 
Popescu şi mai pe urmă Ienăchiţă Văcărescu care a transmis 
urmaşilor săi prin testament, dorinţa sa cea m a r e : 

Urmaşilor mei Văcăreşti 
Las vouă moştenire 
Creşterea limbii româneşti 
Şi-a patriei cinstire. 

Toate aceste cronici apărute în sec. XVI—XVIII scrise 
cu o intenţie de a cerceta trecutul sau să înalţe pe câte un 
domnitor ori familie, au contribuit în cea mai mare măsură 
ţa formarea conştiinţei naţionale că poporul românesc născut 



din Romani şi Daci a stat neclintit pe pământul rămas după 
colonizare între Tisa şi Nistru, Hotin şi Mare. Ele au fost la 
început, luminişul conştiinţei naţionale, prin frumoasele afir
mări documentate, ale lui Grigore Ureche şi Miron Costin. 
Poate că avem un rezultat mult binefăcător dacă existau ti
pografii. Erau numai manuscrise aproape şi acelea puţine ci-
tindu-se de clasa boerească înstrăinată, iar la cei mulţi nu se 
găseau aproape de loc. 

Paralel cu mişcarea istorică, se întâmplă în Transilvania 
în sec. XVIII un eveniment de mare însemnătate. Sub impul-
siunea împrejurărilor politice, Românii din această regiune, 
primesc o parte din ei, unirea credinţei în patru puncte cu 
Biserica catolică. Primesc dreptul de a merge la studii în 
Viena Ia inst. «Sf. Barbara» şi «De propaganda fide» în Roma 
unde se studia Teologia şi de acolo să vină influenţaţi de 
catolicism, să-1 propage. Mergând la Roma şi văzând că între 
Italieni şi Români este o asemănare ca limbă şi înfăţişare fi
zică, iar pe de altă parte cetind în bibliotecile de acolo, con
firmând cele cetite cu vederea monumentelor, în loc să vină 
influenţaţi de curentul catolic, au venit influenţaţi de curentul 
naţional. Gh. Şincăi, Petru Maior şi Samuel Micu, s'au apucat 
să purifice limba de străinisme, iar în scriere propagau siste
mul etimologic. Surit cei dintâi care au combătut teoriile lui 
Sultzer şi Engel. Au scris cărţi cu conţinut istoric şi linguistic. 
Gh. Şincai umbla cu cronica lui în desagi, pe câmp pe la 
oameni şi copii, cărora le-o cetea şi-i însufleţea, deoarece 
cenzura pusese pe ea rezoluţia «Cartea este bună de foc, iar 
autorul de furci». La vorbele jignitoare ce i se aduceau ră
spundea: «După cum nu mi-a fost ruşine s'o fac, nu-mi este 
ruşine s'o port». El a arătat documentat origina noastră şi 
fără părtinire, deşi călugăr, arată răul unirii. Iată ce spune: 
«Neamurile străine cu frumoase pretexturi, mai ales ale legii 
creştineşti, înşeală pe bieţii Români de-i stăpânesc şi 'n ziua 
de acum. Ce vreau arhiereii aceştia să te înveţe sa-ţi prindă 
partea pe lumea aceasta sau să te ducă la ceruri ? Nu crede 
o Românie, pentrucă numai punga ta o voesc ca să-şi umple 
pungile lor şi tu să rămâi rob acelora pre carii mai marii tăi 
i-au stăpânit oarecând. Deşteaptă-te pentru aceea, o iubite 
neamul meu şi ai minte» ! 

Pentru susţinerea latinităţii noastre, ajunseseră aşa de 



aprigi, încât Petru Maior în «Istoria pentru începutul Româ
nilor în Dacia» spune că poporul românesc s'a născut numai 
din Romani, bazându-se pe convingerea «că după cum Roma
nii din mândrie nu voiau să se căsătorească cu femeile Dace, 
tot aşa şi Românii nu se căsătoresc cu femei de alt neam». 
Deşi tipografiile începuseră să se înmulţească şi scrierile a-
păreau în multe exemplare, nu se puteau ceti în depărtare de 
grosul poporului căci erau multe scrise după sistemul etimo
logic. In «Elementa lingue daco române sive valachicae» Sa-
muel Micu arată latinitatea noastră. 

însemnătatea acestei pleiade de entuziasmaţi Români, stă 
în faptul că propagâându-şi ideile lor naţionale prin scrieri, 
şcoli şi cuvântări fiind preoţi, au contribuit mai mult la cre
şterea conştiinţei noastre naţionale care se traduce în faptă 
pentru prima dată plin revoluţia dela 1784 a lui Horia, Cloşca 
şi Crişan. 

Curentul acesta naţionalist a radiat şi în Moldova şi 
Muntenia prin oamenii cari mergeau la studii la şcolile mari 
din Transilvania (Grigore Pleşoianu) prin profesori cari au 
venit în principate cum sunt de ex.: Vasile Pop, V. Fabian şi 
Ioan Cristea aduşi la Seminarul lui Veniamin Costache ca pro
fesori şi prin legăturile dintre oamenii mari, stabilite cu oca
zia tipăririi unor cărţi în Transilvania. Eufrosiu Potecă tipă
reşte o etică şi o logică la Buda. Gh- Săulescu şi Anton Pan 
tipăresc cărţi la Buda, iar la Sibiu Grigore Pleioşanu tipăreşte 
traducerea Telemach. La acest curent naţionalist propagat în 
scris şi în faptă s'au adăugat şi evenimentele întâmplate în 
apus, de unde a venit ideea de libertate, egalitate şi frater
nitate. Pe la începutul sec. XIX i-au fiinţă şcoli româneşti în 
Munteni şi Moldova, Acum apar în locul şcoli greceşti, şcoala 
lui Gh. Lazăr la Sf. Sava şi a lui Gh. Asachi la Iaşi (Acade
mia Mihăileană). Tot la începutul acestui secol apar ziarele 
româneşt i : «Curierul românesc (1829), Albina românească 
(1829), Curier de ambe sexe 1836) şi Alăuta românească 
(1837), urmează apoi Magazinul istoric pentru Dacia (1846) al 
lui N. Bălcescu şi T. Laurian, Propăşirea (1844), România li
terară (1845), Dacia literară, Arhiva românească (1843). 

Scriitorii cei mai însemnaţi din sec. XIX care au contri
buit cu operile lor la desvoltarea conştiinţei naţionale, sunt 
denumiţi de pleiada dela 1848. Renumiţi sun t : Vasile Cârlova, 



Eliade Rădulescu, N. Bălcescu, V. Alecsandri, M. Kogălniceanu 
şi Andrei Mureşanu. 

Faptele mari întâmplate în Franţa la 1789 şi 1847 influen
ţează pe tinerii Români duşi acolo la studii, aşa că întorşi în 
ţară au căutat prin scris să deştepte pe Români din amorţeala 
în care zăceau. Au înfiinţat pentru aceasta gazete, au scris 
cărţi şi au început să critice tot ce nu era românesc prin tea
tru (V. Alexandri). Insă mijlocul cel mai puternic, care a en
tuziasmat sufletele a fost poezia, de cele mai multe ori cân
tată spre a mişca mai mult la fapte. Poezia fiind bazată pe 
sentiment, mişcă mai mult acest glas al vieţii. 

Eliade Rădulescu prin poezia sa «Măceşul şi florile» ri
dică conştiinţa naţiunii împotriva lui Trandafirov, exploatorul 
minelor, iar ca o batjocură la adresa consului rus Duhamel, 
face poezia «Ursul» şi trimite nişte ţigani cu un urs acasă la 
consul, de-I joacă cântându-i şi poezia. El a fost sufletul re
voluţiei Munteneşti din 1848, după care scrie «Memoire sur 
l'histoire de la regeneration roumaine» şi «Souvenirs et im-
pressions d'un proscrit», 

Grigore Alexandrescu îşi arată ura lui nemărginită con
tra Ruşilor în poezia «Adio» făcută cu ocazia plecării din ţară 
a consulului Halcinski: 

Adio lung adio şi fără revedere 
Departe mult departe te du tu din ţara mea 
Pustiul siberiei te-aşteaptâ cu plăcere, 
Pământul să te înghită şi dracul să te ia. 

Vasile Cârlova prin poeziile lui «Marşul oştirii» şi «Rui
nele Târgoviştei» iar V. Alexandri cu «Deşteptarea României» 
«Sentinela română» au avut o mare putere educativă asupra 
conştiinţei naţionale. Citez două fragmente din Alecsandri: 

Să trăeşti ostaş romane 
Stâlp al lumii apusene ! 
Tu cu braţul tău armat (Sentinela română) 
Pasul soartei ai schimbat 
Ascultaţi fraţi de acelaş nume 

iată timpul de frăţie 
Peste Moina peste Milcov 

peste Prut, peste Carpaţi 
Aruncaţi braţele voastre 

cu-o puternică mândrie 



Şi de-acum pe vecinicie 
cu toţi mâinile vă daţi. 

Hai copii de acelaş sânge 
hai cu toţi într 'o unire 

Libertate acum sau moarte 
să cătăm să dobândim. 

M. Kogălniceanu, căuta că desvolte producţiunile româ
neşti în spirit românesc, înlăturând imitările şi traducerile 
streine. In acest scop înfiinţează revista «Dacia literară». De 
pe când era student a scris 2 lucrări «Limba şi literatura ro
mână» «Istoria Valahiei, Moldovei şi a Valahilor de peste 
Dunăre». Dupăce scoate «Albumul istoric» (1854) începe pu
blicarea cronicilor şi ca profesor la Academia Mihăileană ro
steşte un discurs animator. (1843). Alecu Russo scrie «Cân
tarea României». 

O mare importanţă în acest timp, o are revista «Con
vorbiri literare» (1865) în care se publică mai toate operile 
de însănătoşire naţională. 

Toată literatura sec. XIX., aproape este sacrificată din 
partea marilor cântăreţi, între care de frunte sunt : Alecsandri, 
Coşbuc, scopului naţional. Iată de pildă ce spune Eminescu: 

Cine a îndrăgit străinii, 
Mâncaiar inima câinii 
Mâncaiar casa pustia 
Şi neamul nemernicia 

după ce spune c ă : 
Dela Nistru pân' lâ Tisa 
Tot românul plânsu-mi-sa 
Că nu mai poate străbate 
De atâta străinătate. 

Dimitrie Bolintineanu în legende şi poezii patriotice, a-
junge la acest b les tem: 

Cei ce rabdă jugul 
Şi-a trăi mai vor 
Merită să-1 poarte 
Spre ruşinea lor. 

Prin instrucţie făcându-se şi educaţie, efectele literaturii 
debutează prin revoluţia dela 1848 şi culminează în 1918 când 
se înfăptueşte România Mare. Acest lucru după ce-1 cântase 
în 1848, Andrei Mureşeanu: 



Acum ori nici odată, să arătăm 'n lume 
Că 'n aste mâini mai curge un sânge de Roman 
Şi că 'n a noastre piepturi păstrăm cu fală un nume 
Un nume de Traian. 
II prezice Bolintineanu pr in: 

Viitor de aur ţara noastră are 
Şi prevăd prin secoli a ei înălţare 

Din momentul când conştiinţa naţională şi-a arătat re
zultatele educative, trebue ca literatura şi ziaristica să-şi în
deplinească şi de acum înainte rolul ei, faţă de generaţiile ce 
se succed, ştiind că 'n spate Uugaria cere revizuire, iar în 
faţă Rusia pândeşte revendicarea teritorială. Să lase la o parte 
cântarea femeii de care se ocupă astăzi şi să ia o directivă 
iarăşi în sens naţional. Ziarele, fiind puternice mijloace de 
formarea opiniei publice şi a sentimentului naţional, să se 
ocupe de aceasta cum face «Universul» şi «Calendarul». 

Noi, cei care ne alimentăm sufletul cu simţirile din lite
ratură şi 'n deosebi cei care avem în mână educaţia genera
ţiilor ce se formează, avem datoria de a alimenta tineretului 
tot ceeace este binefăcător conştiinţei naţionale fiind îndem
naţi perpetuu de sfatul lui P. Dulfu care spune: 

Talpa ţării biata gloată 
Ridicând-o din noroi 
Ridica-vom ţara toată 
Ridica'ne-vom pe noi. 

P. Buzescu. 

...„Satul este înfăptuirea unitară cea mai veche şi cea mai ori
ginală a vieţii politice şi culturale româneşti. In sat s'a înfrăţit 
poporul românesc cu munca. In sat s'a format tipul naţional al 
ţăranului. In sat, ca într'un adevărat Stat suveran, s'a păstrat în 
decursul vremii autonomia limbii, a obiceiului şi a simţului moral 
românesc"... 

„Satul va fi o cetate a românismului, deodată cu naşterea 
spirituală a locuitorilor săi. Sub forme vechi sau noi, este deaprins 
să bată în el sufletul tradiţional ţărănesc. O renaştere spirituală a 
locuitorilor din sat nu poate veni decât prin şcoală", 

(C, Rădulescu — Motru), 



IMPORTANŢA LECTURII IN ŞCOALA PRIMARA 

f; 
\ ^ e r c e t â n d mentalitatea timpurilor în care trăim şi făcând 
o paralelă cu trecutul, ajungem la concluzia că azi se resimte 
mai mult ca oricând o accentuată criză morală. Sufletul tine
rimii în mare parte nu se mai bucură de castitatea de altădată 
şi nu mai este antrenat de principii solide. Acest lucru ni-1 
confirmă faptul că la toate răspântiile întâlnim numai tineret 
emancipat, care se interesează aproape în genere numai de 
lucruri frivole şi se mai amestecă câteodată, în mod foarte 
natural, în scandalurile la ordinea zilei! 

N'aş vrea să se creadă că expunând toate acestea fac o 
critică educatorilor, dar este foarte adevărat că, totul depinde 
de felul cum înţeleg ei să facă educaţia integrală, lucrând 
m â n ă ' n mână cu familia şi cu societatea! Din nefericire însă 
avem prea multe principii teoretice, care dacă nu sunt apli
cate în practica vieţii corespund zicalei : «Teorie sine prax, e 
sis rota sine ax !» E vorba de educaţia şi de instrucţia, pe 
care o asimila conilul în şcoală, când trebue să admitem că 
nu are alţi prieteni decât cărţile de studii şi de lectură par
t iculară! Lectura pe care trebue s'o facă fiecare copil'în şcoală 
îi este un confident credincios decând citeşte «Isprăvile lui 
Haplea» sau «Prichindel închide ochii» şi până când mai târ
ziu poate aprofunda chestiuni de morală şi estetică socială. 
Spiritul său fiind ca o placă sensibilă care mereu vrea să 
înregistreze cunoştinţe cât mai nuoi şi mai variate, lectura 
punând în mod indirect pe individ în contact cu mediul şi 
iniţiind pe oricine în secretele şi frumuseţile naturii, ale vieţii 
reale, ale necunoscutului. Ea stimulează viaţa activă, copilul 
traducând în fapte orice acţiune. 

De aceea este necesar ca toate cunoştinţele pe care el 
şi-le însuşeşte să aibă un fundament serios şi să fie expuse 
într 'o formă cât mai atractivă. Profitul moral e imens fiindcă 
la început el are vocabularul şi în genere ideile cât se poate 



sărace şi reduse şi numai făcând lectura orizonturile inteli
gentei sale se măresc, formându-şi o idee clară despre reali
tatea vieţii - , 

E de datoria familiei şi şcoalei să stimuleze gustul de 
lectură al copiilor punând astfel bază educaţiei morale şi so
ciale. Când ei pătrund în lumea basmelor se desvoltă încet 
spiritul de observaţie şi poate face foarte bine o comparaţie 
între elementele întâlnite în cuprinsul lecturii şi natura în
conjurătoare, observându-i frumuseţea şi măreţia ei şi tot
odată făcând o intuiţie căt mai amănunţită. 

Tot cu ajutorul lecturii se desvoltă deprinderile bune şi 
sentimentul naţional. Cântecile bătrâneşti , descrierile istorice 
şi pitoreşti ale ţării noastre desvoltă în sufletele copiilor dra
gostea de neam şi ţară. Ducându-ne cu gândul la trecutul 
nostru, ne amintim palidele începuturi de cultură de atunci. 
Cine avea o carte avea o avere, căci erau rare cărţile, fiind 
scrise cu mâna prin mănăstiri sau foarte greu de procurat. 
Fiind de natură mai mult religioasă sau povestiri versificate 
cum avenv Alexandria, Floarea Darurilor, Fabulele lui Esop, 
etc. şi chiar dacă se mărgineau uneori la hrisoave domneşti, 
totuş în sufletul poporului nostru a mocnit ca un foc sacru 
frumoasele basme, cântece de dor şi pribegie, doine şi chiui
turi în toată frumseţea şi simplitatea lor. Deci şi copii altor 
vremuri şi-au hrănit spiritul cu basme cu feţi-frumoşi şi zâne 
îmbrăcate în portul plaiurilor noastre şi cu cântece de vitejie 
pe care le spuneau bătrânii la lumina focurilor, în timpurile 
de grea cumpănă ! Aceste comori s'au păstrat din gură 'n gură 
sau în colecţii până astăzi, ca fiind izvorîte din inima simţi
toare a poporului nost ru! 

Urmărind evoluţia literaturii, şi cum am amintit, şi de 
modestele ei începuturi, care ne apar îmbibate în parfumul 
arhaic al unor timpuri trecute, constatăm că simţirea a evoluat 
dând naştere la opere din cari se desprinde o gândire din ce 
în ce mai matură şi care s'au plămădit în cadrul diferitelor 
curente literare ce-au luat naştere la noi, dând la iveală : 
romane, nuvele, cărţi de ştiinţă, ziare şi fel de fel de reviste. 
Acum este destulă lectură bună pusă la dispoziţia oricui şi 
din care radiază geniul poeţilor şi scriitorilor noştri de talent 
c a : Eminescu, Coşbiic, Alexandri, Delavrancea, Odobescu, 
Creangă, Ispirescu, Brătescu-Voineşti, Agârbiceanu, Rebreanu, 



Lucian Blaga, Sadoveanu, e t c , precum şi istoricii şi savanţii 
mari ai neamului nostru. Repet că, nu trebue ignorate nici 
frumoasele lucrări de ştiinţă, pictură şi muzică. Bine înţeles 
am amintit acestea toate presupunând că fiecare copil îşi are 
oarecare bagaj intelectual, pe care 1-a obţinut cu concursul 
cărţilor cetite. 

Ce simte fiecare când din galeria de tablouri a amintirilor 
zăreşte într'un colţişor al camerei de studii nişte rafturi stin
ghere pe cari se răsfaţă cărţile de poveşti cu chipuri, jucă
riile părăsite şi alte mici nimicuri I Şi fiindcă aceste clipe nu 
se mai întorc, copilul trebue să-şi trăiască cu adevărat epoca 
aceasta, cea mai fericită în viaţă ! Noutatea îl încântă, căci 
cui nu i s'a umplut inima de duioşie când a văzut cu câtă 
bucurie citesc copiii glumele lui Moş Creangă din Humuleşti şi 
cine n'a respirat mireasma patriarhală a câmpurilor cetind 
poeziile lui Coşbuc, cine n'a gustat din îrumsetea basmeior 
lui Ispirescu sau nu s'a delectat cu fragedele pasteluri ale Iui 
Alexandri ? /Micuţii copii nu neglijează nici «Aventurile lui 
Ţuguilă» şi «Isprăvile lui Tudorică şi Andrei» din «Universul 
Copiilor» şi «Dimineaţa», iar când cetesc ceva de autorii nor
dici, spre exemplu din Andersen sau Lagerlof, p : ivirile lor 
devin serioase la frumuseţea recilor poveşt i ! Dar de ce le-o 
fi plăcând lor poveştile ? — Pentru că diferite scene apar în 
conştiinţa lor ca nişte lentile magice ce colorează exteriorul 
şi fericesc copilăria / 

• Totuşi lectura copiilor trebue controlată cât mai mult de 
către educatori şi familie. Dar când mama citeşte romane de 
foiletoane, captivante, e t c , răul se strecoară pe nesimţite şi 
mai este plătit şi cu ban i ! Şi e firesc atunci ca eroul cutare 
care şi-a pus mănuşi când a voit să fure, să fie imitat de 
către copil care din curiozitate citeşte orice lectură suspectă 
plină de sensuslism vulgar şi scrisă într 'un jargon demn de 
lachei stilaţi şi de alte epave ale societăţii. Poate problema 
aceasta acum e mai trâmbiţată ca oricând, dar ar fi bine să 
vorbească faptele, închizându-se pentru totdeaune teascurile 
şi tot ce emană aceste otrăvuri ce înveninează sufletul gene
raţiei t inere! 

In alte ţări orice carte e supusă unei riguroase censuri, 
iar bibliotecile sunt bine înzestrate cu Băii de lectură aranjate 
după toate cerinţele moderne, pentru copiii de toate vârstele 



şi din toate clasele sociale. In Anglia s'a instalat de curând 
o bibliotecă care este socotită ca cea mai modernă, având 
manuscrisele înlocuite cu plăci de patefon, pe care suni în
registrate operile marilor scriitori! Sunt şi la noi biblioteci, 
fundaţii şi instituţii de cultură frumos amenajate şi mai ales 
în ultimul timp M. Sa Regele a încurajat foarte mult ştiutele 
şi artele şi cu concursul celor mai de seamă cărturari şi cu 
ajutorul tineretului studios se face şi la noi o vie propagandă 
culturală — frumos exemplu de muncă şi solidaritate ! Dease-
menea prin radio tineretul ascultă conferinţe, muzică, poveşti, 
e ora de lectură, ora străjerilor, gimnastică, etc. 

Văzând atâtea exemple frumoase în jurul nostru, cred 
că nu ne lipseşte din program ora de lectură, de educaţie. 
Deasemenea nu pot să nu amintesc în legătură cu acestea 
importanţa sărbărilor şcolare şi a şezătorilor săteşti. Mă refer 
mai mult la societatea satelor noastre pe care numai în acest 
fel o putem desobişnui de unele defecte şi o provocăm în 
acelaş timp să-şi păstreze obiceiurile şi toate producţiile po
porane, începuturile sunt modeste sau poale că există numai 
în germenul gândirii noastre dar credem în izbândă, ştiind că 
numai muncind ajungem la o adevărată mulţumire sufletească 
pe care eu o doresc fiecăruia dintre n o i ! 

Despina A. Forţofoi. 

...„Fiecare avem părţi bune şi părţi rele. Ertarea face parte 
din programul oricărui erou spiritual. Numai uzând de un astfel 
de program, asiguri maximul de progres şi poţi opera să înrolezi 
orice forţă vie în armata creatoare. Deaceea Christ ne învaţă să 
ertâm, să nu aruncăm cu pietri." 

„Evident că slăbiciunile nu trebuesc tolerate, pentrucă ele, a-
dunate, se soldează cu un deficit incomensurabil din patrimoniul 
spiritual şi material al neamului. Dar nu trebuesc cultivate prin 
uză şi şantaj"... 

(Lievistu „România Eroică" 
Cuvântul de program „Ce vrem"). 



I N F L U E N Ţ A E D U C A T O A R E A M U N C I I 

«Pentru ca cetatea morală s a s e ridice împrejurul nostru 
trebue ca ea să fie mai întâi în noi înşine, trebue ca prin 
educafie să facă parte din sufletul celor de mâine* (Michelet). 

Un factor însemnat care are o influentă covârşitoare în 
educaţie este munca. Munca este singurul sprijin pe cara ne 
bazăm în orice clipă a vieţii noastre. 

Fapta fiecăruia trebue să aibă un scop şi totdeauna 
acest scop trebue să-1 vedem înaintea noastră cam departe 
şi să muncim cu râvnă până-1 vom ajunge. Emil Zola spune 
că «munca este singura lege a lumii,,regulatorul care conduce 
materia organizată către scopul ei necunoscut». înţelesul vieţii 
însăşi nu e altul, decât acela de a ne da partea de muncă 
fiecare după care apoi dispărem. 

Viaţa nu se poate defini altfel decât prin această mişcare 
comunicată pe care ea o primeşte şi o lasă moştenire şi care 
nu este decât munca pentru marea operă. 

Tot Emil Zola recunoaşte în «Discours aux Etudiants» 
că în lume sunt multe spirite, pe care infinitul le turbură, care 
sunt neliniştite de misterul ce-i înconjoară, desorientaţi, de
cepţionaţi, cari nu mai au nici o plăcere de viaţă, cărora le 
dă sfatul de a se ocupa de muncă, fie că munca lor nu ur
măreşte nici un scop şi totuş vor ajunge un scop, acela de a 
uita de starea lor psihică fiind ocupaţi prin muncă. Aceasta 
nu rezolvă insă nici o problemă metafizică căci nu e decât 
un leac de a trăi în viaţă într'un mod mai liniştit. La aceste 
stări majoritatea cazurilor mai contribue şi iluzia care distruge 
Orice sforţare, orbeşte, este fala celor slabi. Tocmai munca 
sârguitoare şi regulată ne face să părăsim aceste iluzii cari 
cauzează un mare rău individului. 

Poporul puternic este poporul care lucrează şi pentru a 
forma acest popor numai muca ne dă curaj şi credinţă. Pentru 
ca poporul să învingă orice piedeci în ajungerea acestui scop 
trebue să aibă infiltrat în suflet dorul şi râvna de muncă. 

După ce acum am arătat în câteva linii importanţa muncii 
din care reiese şi- influeţa educatoare, să vedem ce vom face 



noi, ce arme vom întrebuinţa, instituţia noastră fiind punctul 
principal dela care atârnă progresul în educaţie. 

Cunoscând deci rolul muncii şi totodată firea copilului 
care ştim că este mereu activ, ne vom servi de acesta stare 
sufletească şi vom face ca mai târziu să-i devină utilă acti
vitatea lui de copil. 

Deci se resimte nevoia de a ne servi de această activi
tate spontană a copilului. Noi fiind punctul de plecare, supra
veghetorii acestei activităţi, trebue să-i arătăm direcţia dreaptă, 
scopul bine fixat pentru ca toate sforţările lui să folosească 
puterea activităţii şi să ajungă la manifestarea, desvoltarea 
şi perfecţionarea întregei fiinţe. 

Exemplul şi vorba educatorului vor fi cu siguranţă de un 
mare ajutor pentru a angaja şi a menţine pe copil pe calea 
aceasta, cu condiţia de a se adresa sufletului, care este un 
principiu dogat de activitate. 

Dacă sufletul nu capătă energie şi tărie, voinja va ră
mânea inertă : dacă din contră, sufletul este tare atunci,şi 
voinţa este puternică. 

Copilul mereu este dornic de a se mişca, de a muncii, 
de regulă imitaţii după munca ce văd la cei mai mari, bine
înţeles că, această activitate la el se manifestă prin joc. In 
mijlocul familiei copiii dau un avânt simultan activităţii lor 
corporale şi sentimentelor, căci familia totdeauna este mediul 
cel mai favorabil desvoitârii sufletului omenesc. 

Copilul din dorinţa de activitate de multeori se amestecă 
în lucrurile oamenilor maturi de unde el este respins, prin 
aceasta făcându-i un mare rău. Din acest punct de vedere 
învăţătorul trebue să ţină legătură cu familia, sfătuindu-.i 
să respecte această pornire naturala a copilului, căci dacă nu 
vom respecta această dorinţă de activitate a copilului, să nu 
ne mire faptul mai târziu când deşi are forte fizice necesare 
dş a muncii, mai degrabă fuge de muncă. 

Vedem dar că, în creşterea copilului avem un punct 
principal care să ne fie călăuză şi acesta es te : Activitatea 
spontană a copilului de care trebue să ne ţinem cu sfinţenie, 
căci numai în cazul când vom ţinea cont de această activitate 
vom forma indivizi utili societăţii şi atunci vom fi un popor 
c u adevărat puternic. 

Vasile Melingher învăţător. 
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DIN TRECUTUL DÂSCÂLIMII SĂLÂJENE 

VII. 

. undatorii «Gazetei învăţătorilor* nu s'au înşelat în a-
şteptări. Pleiada colaboratorilor se sporea tot mai mult (erau 
colaboratori şi din vechiul regat), dar n'au întârziat nici abo
naţii să se înscrie în rândul sprijinitorilor. 

Pentru orientare lăsăm să urmeze câteva cifre. In prima 
lună (Octombrie 1912) s'au cheltuit 330 cor. 99 fii. faţă de 
515 cor. încasări; în Noembrie—Decembrie cheltueli 334 cor. 
65 fii., încasări 236 cor. La 31 Decembrie 1912, contul se în-
chee cu un excedent de 85 cor. 36 fii. In anul următor 1913, 
la 31 Decembrie contul de gestiune al Gazetei arată la chel
tueli 3097 cor. 72 -fii. iar la încasări 3207 cor. Nu se va uita 
însă că, în aceste plăţi, se cuprind toate cheltuelile ce s'au 
făcut cu convocarea Congresului învăţătorilor la Cluj (de care 
s'a vorbit mai sus) precum şi deplasările în legăturile cu a-
cest congres. 

Dar n'au lipsit nici unele obstacole neprevăzute, cari tre
buiau înlăturate. Mai intâiu, tipografia «Victoria» al cărei 
proprietar era Ion P. Lazar, redactorul Gazetei înv. a editat 
şi cărţi şcolare: Istoria şi Geografia scrise de d-nii, Victor 
Boţan şi Teodor Ilea. Aceste manuale, tipărite acum In ediţia 
H-a, în mai multe mii de exemplare, pentru motive asupra 
cărora nu insistăm, au fost interzise de către Ministerul ungar 
de a se introduce în şcolile româneşti, nici ca manuale pentru 
elevi şi nici ca cărţi auxiliare pentru învăţători. In consecinţă 
dezastrul material al tipografiei a fost inevitabil. La licitaţia 
ce a urmat în luna Martie, ca să nu ajungă în mâini stăine, 
tipografia o cumpără învăţătorul Simion Oros. 

Oricine îşi va putea da seama de enormele greutăţi şi 
neplăceri totodată, faţă, de cari a trebuit să lupte noul pro
prietar, ca să pună în funcţie tipografia şi astfel să asigure 
apariţia regulată a Gazetei. A trebuit deci să reangajeze per
sonalul tipografiei şi să se îngrijească şi de fonduri, din cari 



să acopere plata acestui personal, precum şi de întreg ma te 
rialul necesar. Nu e mirare deci, dacă proprietarul a trebuit 
să stea alături de ucenicii tipografi, să culeagă, să învârte 
roata, să pună în maşină, etc. 

Ar fi fost un ceva supranatural, dacă s'ar fi putut rezista 
atâtor greutăţi şi neajunsuri timp mai îndelungat. După patru 
luni de muncă încordată, şi cu obligaţiile la termen, în Iulie 
1913, tipografia ajunge în posesiunea unui consorţiu de zece 
români cu t ragere de inimă, printre cari şi conducătorii Ga
zetei : Daniil Graur sen. şi Simion Oros. 

Acest consorţiu apoi închiriază tipografia tipografiştilor: 
Grigoriu Avram (actualul proprietar al tipografiei «Luceafărul» 
din Zălau) şi Emil Sigmireanu. 

Intre astfel de împrejurări, şi pentru asigurarea mai de
parte a apariţiei Gazetei învăţătorilor, de comun acord cu 
chiriaşii tipograf iei, proprietarii Gazetei au încheiat u rmătoarea : 

D E C L A R A Ţ I E : 
Noi, Daniil Graur, ca preşedintele Comitetului de 

edare a ziarului «Gazeta învăţătorilor» şi Simion Oros, 
înv. ca secretarul aceluiaşi Comitet, în numele Comite
tului de edare ne obligăm a da în tipărire amintita foae 
tipografiei «Victoria» din Şimleu reprezentată prin d-nii, 
Emil Sigmireanu şi Grigoriu Avram tipografi în Şimleu, 
sub condiţia ca, după fiecare număr ce apar în 600 (şase 
sute) exemplare şi în extensiune de 8 (opt) pagini să 
plătim solidari 75 cor. dar aşa ca, din această sumă săp
tămânal, înainte de apariţia fiecărui număr să plătim e-
fectiv, în numerar cel puţin o sumă de 20—30 cor. per-
miţându-le dlor tipografi ca din pagina 7-a a fiecărui 
număr jumătatea din sus să o poată întrebuinţa spre 
scopurile dânşilor, precum dânşi s'au înţeles cu dl re
dactor Ion P. Lazar. Totodată le punem în vedere dlor 
tipografi o ameliorare de plătire la caz că împrejurările 
redactării foi la rândul său s'ar ameliora. Observăm că, 
plătirile în primul rând le vom efectua din încasările a-
bonamentelor ce săptămânal vor întră la oficiul postai 
din loc, conform unui libel ce serveşte anume spre acest 
scop. Recunoaştem o datorie de 200 cor. pentru tipărirea 
de până azi. 

Noi, Emil Sigmireanu şi Grigorie Avram tipografi, 



prin aceasta ne obligam a tipări foaia «Gazeta învăţăto
rilor» pe lângă condiţiile de tipărire mai sus înşirate, 
dând din al nostru, înafară de hârtiile de reclamă, întreg 
lucrul, hârtia şi expediţia cu porto cu tot, obligându-ne 
a face în folosul gazetei toate reclamele de lipsă. 

Contractul de faţă are valabilitate, deocamdată, până 
la 1 Ianuarie 1914. 

La caz că, ziarul ar apare, de numărul prevăzut în 
cele din sus, în număr mai mare, atunci după fiecare 
sută de numere se va plăti 5 cor. 

După cetire şi primire am subscris. 
Dat în Şimleu, la 14 Iulie 1913. 

înaintea noast ră : Daniil Graur 
Dr. C. Meseşianu preşedinte. 

Alimpiu Coste Simion Oros 
Emil Sigmireanu 
Grigoriu Avram 

* 
* * 

Afară de inconvenientele de mai sus, faţă de cari funda
torii gazetei au rezistat căci ştiau prea bine că, tot începutul 
e greu, nu s'au intimidat nici de avertismentele forurilor şco
lare superioare, cari urmăreau de aproape toată mişcarea a-
celora puşi la conducerea gazetei, mai apăsa asupra umerilor 
fundatorilor şi îndeosebi alui D. Graur şi S. Oros, aranjarea 
împrumutului de 3600 cor. luaţi dela banca «Luncana» din 
Marghita, bani din cari s'a făcut comanda literilor şi hârtiei 
necesare tipărirei gazetei (litere «cicero»), şi achitarea ratelor 
la suma de 10.500 cor. cauţiune politică, căci gazeta era organ 
didactic şi politic. 

* 
* * 

Câteva spicuiri din corespondenţa celor cu răspundere 
materială faţă de gazetă vor lămuri pe deplin pe toţi care se 
interesează de trecutul dăscălimii sălăjene. 

Marghita, 13 August 1912. 
Stimate Domnule Graur, 

Chestia împrumutului pentru gazetă am rezolvat-o 
în senzul cerut. 

Modalitatea de-a lichida banii să ni-o comunicaţi. 
După detragerea sumei de 200 cor. interese şi pro-



vizie pe 1/2 an, suma rămasă de 3400 cor. s'a depus în 
cont curent pentru «Gazeta Învăţătorilor» din Şimleu. 
Pentru depunerea din cont curent veţi primi rebonificare 
de 6%. 

Cu toată s t ima: 
Director executiv, 

Dr. D. Stoica. 
Precum se vede deci, acesta a îost primul pas pentru a 

pune la drum «Gazeta învăţătorilor». 
Nu mai puţin este adevărat că, pentru garantarea îm

prumutului de 3600 cor. s'au executat întabulări asupra imo
bilelor celor şase membrii fundatori ai Gazetei. 

(Va urma). 
Simion Oros. 

Nr. 47- 1937. PAGINA ASOCIAŢIEI 

A P E L 

Comitetul Central al Asociaţiei noastre judeţene în şedinţa 
sa din 11 Iulie c. mi-a încredinţat rolul do a conduce, în calitate 
de preşedinte ales, destinele acestei asociaţii. 

Dându-mi seama de misiuna grea a rolului eu care a fost 
onorată modesta mea persoană, îmi ţin de datorie a mă adresa 
tuturor membrilor Asociaţiei, cerând fiecăruia contribuţia sa la 
înfăptuirile pe cari Comitetul Central al ei şi le-a înscris în pro
gramul său de activitate viitoare spre binele parţial al fiecărui 
membru şi cel general al organizaţiei noastre profesionale. 

O tendinţă şi un suflu de viaţă nouă începe în sânul orga
nizaţiei noastre împunându-şi proecte de realizări practice pe 
care, prin concursul tuturora doreşte a le înfăptui. 

Asociaţia noastră judeţeană, ca cea mai veche organizaţie 
profesională de tagmă din ţară trebue să ajungă şi pe terenul 
realizărilor practice la înălţimea chemării sale şi a realizărilor 
celorlalte organizaţii judeţene. 

Pentru a putea înfăptui aceste nouă realizări se cere dela 
toţi membri săi o colaborare maximă efectivă priotr'o solidaritate 



integrală devenind toţi un trup şi un suflet, un păstor şi o turmă, 
o conducere şi o mulţime, ca strâns uniţi într'un mănunchiu so
lidar în spatele conducerei sale să stea puterea morală şi mate
rială a organizaţiei noastre ca să putem duce lupta profesională 
şi realiza ceeace ne-am impus. 

Azi, când bântue cele mai mari nevoi asupra noastră şi ne 
mistue cele mai mari mizerii, atât ca situaţie materială — înţele
gând marea mulţime a tineretului cu un salariu mizerabil — cât 
şi cea morală a marilor decepţii de pe urma dezastrelor exame
nelor nedrepte, se impune o solidaritate a forţelor noastre, mai 
mult ca oricând, pentru a ne putea elupta o situaţie mai bună 
şi curma nedreptăţile ce ne zecimează situaţia. 

Izbânda luptei noastre o vom obţine cu siguranţă, dacă 
vom fi solidari, uniţi şi disciplinaţi în acţiunile noastre de viitor. 
Ne-am impus cea mai mare economie în gospodăria noastră in
ternă a Asociaţiei şi purificarea complectă a situaţiei financiare 
a ei, conform îndrumărilor Comisiei de Cenzori, care le vom 
aplica cu stricteţă. 

Atunci când, în urma grelei munci a idealului nostru pro
fesional o mare parte dintre membrii Asociaţii sunt doborîţi de 
boli diferite şi puterile de muncă zecimate, ca o poruncă sfântă 
ni se impune construirea unui locaş de odihnă unde să ne putem 
reculege sănătatetea în casa noastră proprie, cu cele mai minime 
raijloaee materiale. 

Asociaţia noastră judeţeană a hotărît, prin Conducerea sa, 
înfăptuirea cât mai urgentă a acestei mari necesităţi pentru 
membrii săi. A cumpărat cu suma de 36000 lei un lot foarte 
potrivit pentru ridicarea acestui Cămin la băile episcopeşti din 
Oradea, contractul cărei cumpărări a fost ratificat de Adunarea 
Generală din 12 Iunie c , iar realizarea locaşului de odihnă „Că
minul de odihnă «Dr. C. Angelescu» al învăţătorilor Sălăjeni" a 
fost aprobată de aceiaş Adunare G-rală cu unanimitate de voturi. 

Pentru realizarea cât mai grabnică a acestui Cămin, aceiaş 
Adunare a aprobt propunerea Comitetului Asociaţiei noastre, ca 
fiecare membru să contribue cu suma de 1000 lei plătibilă în 10 
rate lurare, priu retrageri din salariu, ca din încasările momen
tane să se poată păşi la înfăptuirea acestuia încă în cursul ace
stui an. Pe terenul cumpărat se va construi cu vre-o 20—25 de 
camere de-ocamdată, unde anual îşi vor putea reculege sănătatea 
oca 120—130 de membrii. 



E un ideal care realizat ne va reface sănătatea membrilor 
Asociaţiei şi va constitui o cinste profesională demnă de tagma 
noastră care aproape în fiecare judeţ îşi are căminul său proriu, 
sanatorul sau vilele sale. 

Este de datoria fiecărui membru al Asociaţiei noastre de a 
nu' se retrage dela contribuţia individuală hotărîtă de Adunarea 
Generală, prin care dela realizarea acestui frumos ideal atât de 
reclamat de starea de sănătate şubredă a multor membrii ai 
Asociaţiei şi pe care avându-1 vom putea sări în ajutor tuturor 
membrilor Asociaţiei bolnavi de orice boale, cu plasarea lor şi 'n 
alte localităţi climaterice, prin schimb de locuri ale Căminului 
nostru cu alte căminuri, 

Făcând cel mai călduros apel la toţi membrii în aceasta 
cauză şi 'n general pentru toată contribuţia maximă recerută în 
acţiunile de viitor ale Asociaţiei şi conducerei ei, suntem în fir
ma credinţă, că frumoasa şi pilduitoarea hotărîre a Adunărei 
Grenerale din 12 Iunie c. ne va pune în fapt această tendinţă a 
noastră de ordin practic-economic mult mai repede de cum se 
poate închipui şi dând lunar sutarul ne vom alege cu casa noa
stră de odihnă proprie în frumoasa şi sănătoasa localitate clima
terică dela Băile episcopoşti din Oradea. 

Inheiem cu cuvintele: „Incredeţi-vă în noi Conducerea 
Asociaţiei şi 'n tendinţele noastre bune. cum şi noi ne încredem 
în fiecare membru al Asosiaţiei ca forţă individual şi 'n forţa 
puterei noastre materiale colective a tuturora, dacă vom şti să 
fim uniţi, solidari şi disciplinaţi în cadrele acţiunei Asociaţiei 
noastre. — Cu Dumnezeu. înainte !" 

Preşedintele Asociaţiei, 
IOAN CLEJA. 

PAGINA BĂNCII 

1. Adunarea generală din 26 Aprilie a. c. a hotărît cu 
unanimitate majorarea capitalului societar al băncii cu scopul 
de-aşi putea lărgi şi intensifica activitatea pentru consolidarea 
materială a membrilor. Se pot face membrii şi acei învăţători 
— cel puţin cu titlu definitiv — cari nu s'au înscris la început. 
Fiecare membru nou este obligat a subscrie o sumă cel puţin 
egală cu de două ori salarul lunar plus cotizaţiile către socie-



tatea de ajutor reciproc şi înmormântare. Plata capitalului 
subscris se va face în 20 rate lunare consecutive, deci între 
condiţiuni foarte uşoare. Membrii noui vor putea beneficia însă 
de toate favorurile şi avantajele băncii chiar dela început. 

Banca noastră nu are nevoe de nici o reclamă, căci roa
dele ei se văd pe întreg întinsul judeţului. Vrem însă ca prin 
înscrierea tuturor membrilor corpului didactic să o ridicăm Ia 
o înălţime demnă a dascălului român. 

Declaraţiile — tip de înscriere se vor trimite din partea 
băncii pentru completare pe adresele individuale. 

2. Unii membri solicită împrumuturi mari — exagerate — 
şi pe termene mai lungi decât cele fixate de adunarea generală. 

Pentru lămurirea tuturor celor interesaţi comunicăm că ter
menele prevăzute la p. 6 din procesul-verbal al adunării ge
nerale se înţeleg astfel : termen scurt pe un an cu întreg îm
prumutul eşalonat pe 10 rate lunare conzecutive (din motivul 
că dela acordarea împrumutului până la începerea plăţilor 
trece minimum o lună, iar la ultima rată se împlineşte anul 
dela contractarea împrumutului). împrumut pe termen scurt se 
poate acorda până la de 3 ori salarul lunar liber. 

împrumutul pe termen lung nu este altceva decât împrumutul 
pe termen scurt luat de 3 ori atât ca sumă, cât şi termenul, pe care 
se acordă. 

Aceste norme nu se vor putea depăşi decât în cazuri de 
tot excepţionale, bine motivate şi fără a prejudicia interesele 
băncii, având garanţie suficientă şi indiscutabilă. Nu vor putea 
depăşi însă nici la un caz peste de-patru ori termenul împru
muturilor mici (bineînţeles nici cantitatea împrumutului stabilit). 

Dobânzile se percep totdeauna anticipativ, pe 12 luni, 
deosebit de ratele eşalonate după împrumut. 

3. Depunerile nu se pot ridica decât cu preavizul regle
mentar. 

4. Cererile de împrumuturi să se înainteze cel puţin cu 
8 zile înainte, căci nu suntem totdeauna în posibilitatea de-ale 
putea satisface imediat (mai ales împrumuturi mai mari). 

5. Până la alte dtspoziţii se fixează ziua de Sâmbăta 
pentru plăţile personale, iar prin poştă se expediază oricând 
din partea băncii. 

Direcţiunea. 



C Ă R Ţ I R E V I S T E - - Z I A R E 

Au intrat la redacţia noa
stră următoarele cărţi : 

1. Tiron Albani: „Leul dela 
Şişeşti". Editura ziariştior Ora
dea, 1937. 

2. Radu Petre, prof. de pe
dagogie, Bucureşti: „Două a-
specte noul ale şcoalei active: 
corespondenţa interşcolară şi 
poşta clasei". Tipografia „Ar
tistica" P. Mitu, Piteşti, 1936. 
Preţul 50 Lei. (Din publica
ţiile Institutului Pedagogic Ro
mân de sub direcţia dlui G. G. 
Antonescu.) 

3. Toma Cocişiu: „Metodul 
activ şi creator în educaţie". Şc. 
de experienţă din Blaj, 1936. 
Preţul 10 Lei. 

4. Iosif I. Gabrea: „Din pro
blemele pedagogiei româneşti". 
Editura „Cultura Românească", 
Bucureşti, 1937. Preţul 140 L. 

5. Iosif I. Gabrea: „Un cen
tru naţional de documentare pe
dagogică", Spre o pedagogie 
românească. Editura Institutu
lui Pedagogic Român, Bucu
reşti, 1931. 

6. Onisifor Ghibu : „Ordinul 
Canonic Premontratens din Ro
mânia". Un instrument în ser
viciul revizionismului maghiar. 
Editura Ligii Antirevizioniste 
Române, Bucureşti. Preţul 40 
Lei. 

7. Onisifor Ghibu: „Sfinţii 
unguri în România". Preţul 
15 Lei. 

8. Iosif C. Rachiciu: „La 
cules de vii". Schiţe şi povestiri. 
Editura Noastră, Bucureşti. — 
(Biblioteca Satelor, No. 8.) 

9. „Grija sufletului". Pove
stiri morale pentru luat în sea
mă. Adunate de Pr. Gh. N. 
Dumitrescu, Bistriţa. Editura 
„Izvoraşul" Bistriţa-Mehedinţi. 
Preţul 4 Lei. 

10. Iosif Rachiciu: „Picături 
de Rouă". Poezii. Oraviţa, Li
brăria Şcoalelor S. A. 1933. 

11. Iosif C. Rachiciu : , Do
rul Inimii Mele". Poezii, fabule. 
Ediţie nouă, revăzută. 1936. 
Preţul 15 Lei. 

12. Rene Samoy: „La Pieile 
Roşii". Traducere de Aurelia 
Blaga institutoare. Oradea. Pre
ţul Lei 8.50. 

13. Charles Guyon: „Des
coperirea porţelanului". Tradu
cere de Aurelia Blaga institu
toare, Oradea. Preţul L. 8.50. 

14. Traian Şuteu: Anuarul 
şcoalei primare de stat No. 1 
„Dr. Teodor Mihali" din Cluj 
pe anul şcolar 1933 — 36. Cluj, 
Tipografia „Cartea Românea
scă", 1936. 

15. Andrei Crăciun: I. „150 
ani dela sfârşitul luiHoria". 

16. Idem, II . ...„Şi noi liberi 
ne făcurăm într'o zi de... 10 
Mai". 

17. Idem, III . „24 Ianuarie". 
Toate broşurile cuprind confe
rinţele rostite de autor. Preţul 
unei broşuri 12 Lei. 

Am primit următoarele re
viste şi ziare noui: 

1. „Şcoala Romanaţului". Re
vista asociaţiei învăţătorilor şi 
învăţătoarelor din Romanaţi. 



Abonament anual 120 Lei. 
2. „Şcoala Ţăranului". Re

vistă pentru desvoltarea clase
lor superioare primare, pentru 
clasele complementare, cursu
rile ţărăneşti, cursurile de go
spodărie casnică, şcoli superi
oare ţărăneşti, Director Ap. D. 
Culea. Str. Dr. Herescu Nr. 18 
Bucureşti. Abonamentul anual 
150 Lei. 

3. „Alianţa Economică". Tri
bună neocooperatistă de îndru
mare economică şi socială. Di
rector : T. Rădulescu-Thanir. 
Str. Chişinău 16 Bucureşti II . 
Abonament anual 120 Lei. 

4. „învăţătorul Bănăţean". 
Organ oficial al asociaţiei în
văţătorilor din judeţul Severin. 
Lugoj, Revizoratul şcolar. A-
bonament anual 80 Lei. 

5. „România Eroică". Revi
stă pentru promovarea româ
nismului. Director Ion Colfe-
scu-Delaturda. Redacţia şi ad
ministraţia: Cluj, Str. Vasile 
Goldiş 18-b. Abonament anual 
250 Lei. 

„Numai aceia vor purta tit
lul glorios de educatori ai ge
neraţiilor de mâine, cari vor 
fi în acel timp şi eroi spiritu
ali ai neamului în care au vă
zut lumina zilei". (Din „Spirit 
şi Materie" de I. Colfescu-De-
laturda.) 

6. „Plaiul Fragilor". Direc
tor Aureliu Câmpan dir. şcol. 
Comăneşti, Suceava. 

7. „Drapelul Nostru". Organ 
al apărării nevoilor mutilaţilor 

din războiu şi foştilor comba
tanţi. Bucureşti I, Splaiul In
dependenţei 64. Abonamentul 
anual 50 Lei. 

8. „Ogorul învăţământului 
Român". Ziar independent de 
critică şi informaţiuni şcolare. 
Redacţia şi administraţia : Ca
lea Griviţei 82, Bucureşti. A-
bonamentul 100 Lei. 

9. „Straja Invâţârorului". Or
gan pentru susţinerea intere
selor şcoalei şi învăţătorului. 
Redacţia: Str. Dorobanţii Noi 
Nr. 19. Administraţia: Bulev. 
Carol I, Nr. 282 Brăila. 

10. „Graiul Nostru". Ziar 
independent românesc pentru 
cultură şi informaţiuni. Apare 
de 2 ori pe lună. Director P. 
Mohoreanu. Redacţia şi admi
nistraţia: Tighina, str. Poet-
Mateevici No. 89. Abonament 
anual 100 lei. 

11. „Graiul Satelor." Gazetă 
pentru propagandă culturală. 
Director, V. Hondrilă, revizor 
şcolar, Cahul. 

— O. E. T. R. „Biblioteca 
Cercetaşllor" Fălticeni. Aduce 
la cunoştinţă înfiinţarea ace
stei biblioteci publice şi face 
un călduros apel către toti ro
mânii de bine de a ajuta acea
sta operă atât de necesară şi 
folositoare tineretului, prin 
imbogăţirea ei cu ceva cărţi 
şi reviste (vechi sau noi). Ori
ce donaţie să se trimită pe 
adresa bibliotecei, de unde se 
va prin confirmarea. 
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— Cuvântul Regal (rostit 
la Cluj cu ocazia decernării 
titlului „doctorhonoris causa" 
al Facultăţii de litere). O vie 
emoţie Mă cuprinde, în acea
stă clipă, în care Univesitatea 
„Ferdinand I" a Daciei Supe
rioare îmi decerne cea mai 
înaltă dinstinctie academică : 
titlul de Doctor Honoris Causa 
al Facultăţii de litere. 

Cuvintele de mulţumire sunt 
o banalitate, deci nu prin cu
vinte, ci prin fapte Voiu în
cerca a mulţumi Universităţii 
Clujene pentru această cinste 
şi pentru această bucurie ce 
Mi-o face astăzi. 

Este ceva simbolic poate, 
că această decernere se face 
în acest an al Domnului 1937, 
an ce însemnează pe răbojul 
vieţii Mele un sfert de veac 
de muncă plină de credinţă 
întru ridicarea neamului Meu 
pe un teren care până atunci 
nu fusese apreciat de nimeni. 

Astăzi tocmai Universitatea 
Ardealului vine prin acest titlu 
de Doctor Honoris Causa să 
recunoască că această cre
dinţă de acum douăzeci şi 
cinci de ani şi-a dat roadele 
voite. 

Nu pot zice că a fost o 
muncă lipsită de piedeci. Am 
avut de luptat cu multe ne
priceperi şi am fost frânat de 
multe, surâsuri. Dar credinţa 
pe care am pus-o acum 25 
de ani în 'opera de ridicare 
a tineretului a fost imboldul 

care M'a mânat pe Mine şi 
pe colaboratorii Mei la victo
rie. S'a adeverit încă odată 
Scriptura: «Crede şi vei birui". 

Desigur nu din prima zi am 
găsit calea pe care păşesc 
astăzi pentru ridicarea culturii 
neamului. Au fost anii de u-
cenicie; au fost apoi anii de 
cercetare a tinereţii — până 
ce astăzi calc pe calea cea 
adevărată. La 40 de ani tre
cuţi cu acelaş avânt tineresc, 
cu aceaş credinţă în izbândă 
ca la vârsta de 19 ani. 

Pornind dela nevoia de a 
da un imbold sporturilor» deci 
sănătăţii fizice a tineretului, 
trecând pe urmă la planul 
mai înalt al unei adevărate 
educatiuni sufleteşti, făcută în 
aier liber prin cercetăşie, la 
punctul decisiv prin înfiinţarea 
„Fundaţiei Principele Carol". 

Deacolo s'a desvoltat din 
ce în ce credinţa că salvarea 
neamului nostru atârnă de 
felul cum vom desvolta în 
mod sănătos satul şi pătura 
ţărănească. Fundaţia Mea s'a 
dus către acest element atât 
de sănătos al românismului, 
nu ca să-i ceară ceva, ci ca 
să-i dea. N'a fost în această 
operă vre-o ideie preconce
pută. Ţăranul Fundaţiei nu 
este un ţăran de operetă, ci 
este un {ăran pe care voiam 
a-1 ajuta; este un ţăran căruia 
îi dăruim sufletul şi munca 
noastră. 

Foloasele ce le tragem de 



aici sunt totuşi mari, dar ne
văzute : este putinţa de a cu
noaşte sufletul acestei Ţări ; 
este putinţa de a ne adăpa la 
adevăratul izvor al celui mai 
curat naţionalism. Cercetând 
deaproape sufletul şi nevoile 
tălpii tării, cercetezi şi pricepi 
adevăratul românism. Şi ce 
nesecate comori sufleteşti cu
legi prin acest contact! Am 
învăţat să cunosc un alt ţă
ran decât acela din cărji: un 
ţăran pe care numai două e-
lemente au poate posibilitatea 
de a-1 întrezări —învăţătorul 
la şcoală şi ofiţerul instruind 
recruţii. 

Astăzi, când aici, în fa{a 
acestei adunări atât de alese, 
sărbătoriţi prin Mine această 
înfăptuire, am datoria sfântă 
de a mulţumi Celui Atotpu
ternic, Dumnezeului Părinţi
lor noştri, că a sădit în su
fletul Meu credinţa şi puterea 
de a împlini această operă. 

Domnule Rector, Domnilor, 
Baza culturii româneşti este 

ceea ce putem culege chiar 
din sufletul neamului nostru. 
Virtuţile cari veacuri dearân-
dul ne-au p ă s t r a t neclintit 
neamul pe aceste plaiuri sunt 
chiar virtuţile de căpetenie ce 
se cer pentru înfăptuirea unei 
opere ştiinţifice : răbdarea şi 
credinţa în izbândă. La acea
sta trebue noi, generaţia nouă 
să adăogăm încă o virtute : 
credinţa în muncă, — fiindcă 
fără ea orice încercare de a 
face operă utilă şi temeinică 
este zadarnică. 

Când zic că din sufletul 
neamului nostru trebue să 
culegem puterea culturii ro

mâneşti, nu vreau să zic că 
trebue să rămânem la o cul
tură primară şi rurală, — ho-
tărît că nu ! Dar rolul omului 
de ştiinţă este tocmai de a 
alambica din acest suflet eli
xirul ce dă vieţii noastre in
telectuale specificul românesc. 

Şi aceasta am încercat să 
o fac şi prin Fundaţia Mea 
pentru Literatură şi Artă şi 
prin o colaborare a Funda
ţiilor în Uniune. 

Vreau să ridic şi să încu
rajez orice operă de valoare 
produsă de o minte româ
nească. Dar cer mai înainte 
de toate ca această operă să 
fie serioasă şi să aducă un 
aport real ramurei de cultură 
căreia îi aparţine. 

Cultura nu este un lucru ds 
sine stătător; este un element 
de căpetenie în sinteza puterii 
şi dreptului la vieată al unui 
neam. Ea este partea neperi-
toare a patrimoniului najionel 
care dă dreptul unui popor de 
a supravieţui eternităţii. 

Iată de ce cu atâta dragoste 
şi cu atâta râvnă M'am înhă
mat la această operă, căci nu 
pot concepe ca neamul Meu 
să nu fie neperitor „în ale 
lumii ginte mari". 

Operile mari sunt produsul 
unor genii, dar geniile se pro ' 
duc în acele r a s e cari au 
voinţa hotărîtoare colectivă de 
a birui pe calea cea largă a 
civilizaţiei eterne. Această vo
inţă colectivă însă nu se poate 
crea decât prin creşterea pro
gresivă şi solidă a generaţiilor 
ce ne urmează. Iată deci, în 
acest cadru al desvoltării cul
turii naţionale, rolul străjeriei. 



Precum ati văzut, un sfert 
de veac am urmat fără şo
văire acesta operă care pe zi 
ce trece s a întărit şi s a cri
stalizat — şi acum, pricepută 
de top', va putea păşi pe calea 
ce a fost trasată pentru întă
rirea şi ridicarea sufletului a-
cestui neam. 

Domnule Rector, Domnilor, 
Adânc mişcat d e gestul Uni

versităţii Regele Ferdinand I, 
îmi reînoesc, drept mulţumire, 
făgăduiala de a păşii, cu şi 
mai multă energie şi râvnă, 
pe această cale de desvoltare 
a culturii româneşti. 

— Adunarea generală a 
învătătorimii Sătmărene a 
avut loc la 24 Iunie a. c. în 
fruntaşa comună Seini în ca
dre înălţătoare, demne de a-
ceastă învătătorime selectă şi 
însufleţită de mult entuziasm 
şi devotament în misiunea sa. 

In n-rul viitor vom da loc 
cu mare plăcere unei dări de 
se mă. 

— învăţătorii reuşiţi la 
examenul de definitivat. Co
misia examenului de defini
tivat al învăţătorilor, formată 
din I. Minea, preşedinte şi V. 
Florea, I. Lupşa, Contrea şi 
T. Megieşe?nu, care a func
ţionat la şcoala normală „I. 
Vulcan", din Oradea şi-a ter
minat lucrările, fixând urmă
toarea situaţie pe judeje şi în 
ordinea clasificării: 

Judeţul Bihor 
1. Riza Ilie, 2. Chirijă Ion, 

3. Enescu Marinescu Ecate-
rina, 4. Badea Florian, 5. 
Hurgoiu Moise, 6. Rădulescu 
Elisabeta, 7. Seciu Elena, 8. 

Onchiş Lazar, 9. Leu Mi-
nerva. 10. Sasu Măria. 11. 
Paul Florian, 12. Ciuru Paula, 
13. Ochesel Niculae, 14. Mâl-
comete Elena, 15, Petrescu 
Emil, 16. Lăzurean Vasile, 17. 
Siminoescu Marin, 18. Tâl-
vesciţ Mandita, 19. Dragoş 
Traian, 20. Tudce Paula, 21. 
Vişan Pantelimon, 22. Mir-
cioiu Popescu Ruxana, 23. 
Păunescu Florica, 24. Victor 
Dogaru, 25. Mitrutiu Marin, 26. 
Câstoiu Dumitru, 27. Zugravu 
Alexandru, 28. Duşea loan, 29. 
Dulxa Dumitru, 30. Hutiu Al. 
31. Mustaţă Ioana, 32. Prie 
Petru, 33. Tulvan Cristina, 34. 
Burtea Gheorghe, 35. Iovan 
C. Ioan, 36. Munteanu Măria, 
37. Nita Vasile. 38. Robescu 
Aurelia, 39. Tiba Vasile, 40. 
Blejan Ioan, 41. Bradu Ioan, 
42. Cadar Gheorghe, 43. Da-
mian Ioan, 44. Dumitrescu 
Emil, 45. Negrutiu Barbura, 46. 
Păsătoiu Matei, 47. Popa Ni
culae, 48. Simeon Mihail, 49. 
Teusdea Iosif. 

Judeţul Maramureş 
l .Konig Rozalia, 2. Gliga 

Victor, 3. Pereş Valeria, 4. 
Uliciu Laurentiu, 5. Ghimiş 
Constantin, 6. Mărgărit Nico-
lae, 7. Nicolaescu Ioan, 8. 
Văleanu Emil, 9. Vlad Ale
xandrina, 10. Ardelean Nita, 
11. Cândea Ilie, 12. Gherman 
Viorica. 

Judeţul Satu-Mare 
1. Dumitrescu Valeria, 2. 

Cociu Florica, 3. Mihăilescu 
Ştefania, 4. Todorija Gavril, 
5. Soporanu Augustin, 6. Che-
recheş Rădulescu Aurelia, 7. 
Mureşan Petre, 8. Pop Victo
ria, 9. Buzilă Silvia, 10. Nişte 



Silvia, 11. Mărincaş Aurel, 
12. Zaha Dumitru, 13. Chira 
Gheorghe, 14. Popescu Măria, 
15. Şincai Gheorghe, 16. Go-
goloşiu Constantin, 17. Măr
gărit Niculae, 18. Comănescu 
Miron, 19. Mirilă Ioan, 20. 
Rotaru Dumitru, 21. Cuibuş 
Iosif, 22 Donca Iosif, 23. Pop 
Gheorghe, 24. Tudureanu Se-
rena, 25. Văleanu Ioan, 26. 
Vasul Ioan, 27. Aghiuş Cori-
olan, 28. Coza Petru, 29. Mu-
reşan Cornelia, 30. Ghinoiu 
Constanta. 

Judeţul Sălaj 
1. Govor Vasile, 2. Pantiş 

Uie, 3. Blaga Alexandru, 4. 
Mesaroş Letitia, 5. Erdei Ve-
turian Codreanu, 6. Ilîeş Va
sile, 7. Govor Tiberiu, 8. La-
zar Ana, 9. Cotutiu Pop Mă
ria 10. Davitoiu Ctn. 11. Pă-
curariu Ioan, 12. Sălăgeanu 
Irina, 13. Vanica Ioan, 14. 
Buda Ana Sălăjan, 15. Pop 
Vasile, 16. David Constantin, 
17. Dima Dumitru, 18. Linca 
Gheorghe, 19. Toi Viorica, 
20. Vanca Alexandru, 21. Chi-
oran Florica Peres, 22. Ciocan 
Aurel, 23 Crecan Mihail, 24. 
Rusu Alexandru. 

— Adunarea conducătoa
relor la Şimleu. Vor fi putini 
acei colegi cari au luat cuno
ştinţă şi ştiu că în judeţul no
stru învăţătoarele dela şcolile 
de copii mici sunt organizate 
în Asociaţia lor şi fac parte 
din Asocijia învăţătorilor din 
jud. Sălaj, ca subseciie. 

Insă numai atât. Căci a-
ceastă subsectie a conducă
toarelor nu beneficiază, nici 
de partea cotă (20%) din 

cotizaţii, ca celelalte subsactii 
şi nici în comitetul central al 
Asociajiei nu sunt reprezen
tate. Pentru trecut trecem cu 
vederea, pentru viitor însă ar 
fi de dorit ca aceste două 
chestiuni să fie tnute în evi
dentă şi la vremea lor reali
zate. Aşa cere echitatea. 

Să nu uităm însă că, sunt 
şi unii colegi (noroc că n-rul 
lor e disparent) cari luptă di
nadins împotriva şcolilor de 
copii mici şi sunt în stare să 
pună obstacole în calea des-
voltării acestora ori ar vrea 
să dispară din comuna unde 
funcţionează şi cea mai mică 
urmă a lor. 

Aceşti putini colegi sunt ori 
de rea credinţă sau, ceea ce 
ne vine greu să credem, nici 
habar n 'au de importanta a-
cestor aşezăminte culturale, 
cari şi ele contribuesc în mod 
efectiv la culturalizarea şi în 
multe locuri la românizarea şi 
reromânizarea masselor, deci 
desvoltă o muncă devotată, 
apreciabilă şi incontestabilă. 

Adunarea conducătoarelor 
în anul acesta s a ţinut în 
Şimleu în 7iua de 29 Mai c , 
fiind de fată aproape toate 
membrele din cuprinsul jude
ţului, membrii corpului didac
tic primar din localitate şi dl 
I. Rogneanu, ca reprezentant 
al revizoratului şcolar. 

Adunarea, dela început şi 
până la sfârşit, s'a menţinut 
la un nivel de remarcat. Seri
ozitatea în discuţii, disciplină 
rară şi tendinţa de a se afir
ma ca un corp conştient de 
datoria sa şi cu dor de îna
intare, iată ce s'a putut con-



stata la această adunare a 
conducătoarelor. 

La ora 10 a. m. prezidenta 
dş Eugenia Ungur din Şimleu 
deschide adunarea vorbind în 
cuvântarea sa de deschidere 
despre : „Educaţia copilului 
mic" şi în cuvinte alese dă 
sfaturi practice pentru infil
trarea în sufletul copilului mic 
sentimentul naţional. 

Au umat apoi două confe
rinţe: Educaţia prin activitate 
în şcoala de copii mici din 
punct de vedere fizic, intelec
tual şi moral, de dna Măria 
Curea din Tăşnad şi recenzia 
broşurii „Metoda Decroly" de 
Aurelia Hamaide, scrisă de 
d-na Elena Filip din Cărei. 
Ambele lucrări au fost scrise 
cu o deosebită atenţiune, stil 
frumos, conţinut bogat în idei 
răsplătite fiind de aplauzele 
vii ale celor prezenţi. 

Tot în cadrul acestei adu
nări s a ţinut şi şedinţa cer
cului cultural al conducătoa
relor. Lecţia practică e ţinută 
de d-şoara Măria Radu din 
Nuşfalău, cu subiectul „Exer
ciţii sensoriale" cu un succes 
apreciabil. 

Discuţiile asupra conferin
ţelor şi lecţiei practice au fost 
o adevărată N şcoală pentru 
conducătoarele tinere şi cele 
câieva eleve dela şcoala nor
mală de conducătoare din loc. 
Subliniem şi programul atât 
de drăguţ si atrăgător al ele
vilor grădiniţei, ca : recitări, 
jocuri, gimnastică ritmică, etc. 

S'a relevat cu ocazia asta 
şi ideia de a se cere supri
marea şedinţelor cercurilor 

culturale ale conducătoarelor 
ca fiind prea departe comu
nele unele de altele şi de cele 
mai multe ori devin piedeci 
de neînvins. După lungi dis
cuţii s'a hotărît să se ceară 
aprobarea de şedinţe trime
striale şi cu acele ocazii să 
se facă manifestaţii demon
strative de necesitatea şi im
portanta şcoalelor de copii 
mici, învitându-se şi intelec
tualii din loc şi jur pentru a 
se convinge de utilitatea şi 
folosul ce-1 aduc aceste in
stituţii în mijlocul poporului 
unde funcţionează. 

Adunarea viitoare se va 
tine în Zălau. (Ss). 

— Cursurile de vară ale 
Asociaiiai regionale a învă
ţătorilor din Ardeal. 

Asociaţia regională a învă
ţătorilor din Ardeal a orga
nizat, cu concursul dlui sub
secretar de stat Ştefănescu 
Goangă, o serie de cursuri 
speciale pentru învăţători şi 
învăţătoare, între 1—24 Iulie 
c. la Cluj. 

Cursurile se vor tine în lo
calul Universităţii, iar găzdui
rea paiticipan{ilor se face, 
pentru învăţători în căminul 
studenţesc, iar pentru învă
ţătoare în căminul fetelor de 
învăţători. 

Cursurile constă din : lucrări 
practice în laboratorul de 
psihologie de sub conducerea 
dlui prof. Ştefănescu Goangă 
pentru studiul individualităţii 
copilului, tehnişa întocmirii 
fişei individuale şi a utilizării 
testelor, observaţiei, etc. 



Buletinul Revizoratului Şcolar al Jud. Sălaj 
Circularele se vor înregistra imediat, comunica tuturor 

membrilor corpului didactic şi executa întocmai 

Nr. 2463-1937. L u c r a r e a «La P e i l e Roş i i» . Dna Au
relia Blaga înv. în Oradea a tradus din limba franceză poves
tirile „La Peile "Roşii" de Rene Samoy şi „Descoperirea porţe
lanului" de Charles Gujon, lecturi pentru uzul elevilor de şcoli 
primare. Recomandăm dlor învăţători aceste lucrări, care pot 
servi ca lectură ajutătoare şi ca premii şcolare. Costul unei bro
şuri este de lei 8.50. p. Inspector General, Indescifrabil. Şeful 
Secţiei, Petru Criţiu. 

Nr. 2477—1937. Ziua « T e m p e r a n t e i » . Ministerul Edu
caţiei Naţionale, Direcţiunea înv. Primar-Normal Nr. 92.159—1927. 
Domnule Revizor şcolar, Liga „Temperantă,, Societate anfcialco-
olică, care a trecut sub îndrumarea şi auspiciile Ministerului 
Muncii, Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale, are fixată ca „Ziua Tem
perantă" prima Duminecă din luna Iunie care anul acesta cade 
la 6 Iunie. In mod excepţional, în anul acesta „Ziua Tempera
tei" se va serba la 13 Iunie. In această zi trebue ca în toată 
ţara să se organizeze o manifestaţie antialcoolică. In acest scop 
vă facem cunoscut să daţi de urgenţă dispoziţiuni şcolilor ca în 
ziua de 13 Iunie, să se organizeze manifestaţii antialcoolice, 
vorbindu-se copiilor, părinţilor şi tineretului, despre pericolul 
alcoolismului, p. Director, Al. Voinescu. Şeful Serv., Ionescu. 

No. 2656-1937. P r e d a r e a r e l i g i e i . Min. Educaţiei Naţ. 
Dir. înv. Primar-Normal No. 91.943 — 1936. Domnule Revizor 
şcolar, Pentru predarea învăţământului religios în şcolile primare, 
vă facem cunoscut, spre conformare, următoarele dispoziţiuni 
luate de Minister: Dacă preoţii fac orelele de religie în şcoalele 
primare, învăţătorii nu vor face aceste ore; în caz contrariu în
văţătorii sunt obligaţi să facă ei aceste ore. Directorii şcoalelor 
sunt obligaţi să comunice în fiecare lună revizoratului şcolar re
spectiv absenţele preoţilor dela orele de religie. Revizoratele vor 
raporta Ministerului ca să ia măsurile necesare. Aceste dispozi
ţiuni urmează să le comunicaţi Dvs. şcoalelor respective, p. Di
rector general, Al. Voinescu. Şeful serviciului, Subdirector, In
descifrabil. 

No. 2657-1937. C o n d u c e r e a e l e v i l o r la b i s e r i c ă . 
Min. Educaţiei Naţionale, Dir. înv. Primar-Normal No. 87091-1937 
Domnule Revizor, In interesul unei educaţii religios-morale cât 
mai temeinice, în deosebi a tineretului dela ţară, veţi lua măsu
rile cuvenite, ca elevii şcoalelor primare rurale şi urbane, să fie 



conduşi sub supravegherea unui învăţător, în mod regulat, la 
serviciul liturgic în Duminecile şi sărbătorile legale, p. Director 
general, Al. Voinescu. Şeful serv., Subdirector, Indescifrabil. 

No. 2658-1937 . R e v i s t a «Cele Trei Crişuri» . Ministerul 
Educaţiei Naţ., Dir. înv. Primar-Normal Nr. 95864-1997. Domnule, 
Pe frontiera de Vest a ţării, la Oradea apare de 18 ani, revista 
de cultură şi propagandă naţională „Cele Trei Crişuri". Această 
revistă, care a atras în jurul ei distinşi reprezentanţi ai gândirei 
şi scrisului românesc, aduce cu o tenacitate demnă de laudă, nu
măr după număr, o reală contribuţie culturei naţionale. Ministerul 
apreciind valoarea şi răspândirea acestei publicaţiuni însufleţită 
de un cald patriotism, o recomandă stăruitor pentru bibliotecile 
şcolare, făcându-se abonamente prin comitetele şcolare respective. 
Cererile de abonmente vor fi adresate pe numele revistei „Cele 
Trei Crişuri" Oradea (casa Naţională). Costul unui abonament 
pentru biblioteci este de lei 500, iar abonamentele individuale 
lei 200 anual. p. Director general, Al. Voinescu. Şeful serviciului 
Subdirector, Indescifrabil. 

Nr. 2698—1937. O r g a n i z a r e a e x c u r s i i l o r ş c o l a r e 
Ministerul Educaţiei Naţionale, Dir. înv. Primar No. 98475—1937. 
Domnule Eevizor, In numeroase rânduri Ministerul Educaţiei 
Naţionale a atras atenţiunea dlor membrii ai corpului didactic că 
excursiunile şcolare se organizează şi se conduc cu deosebită a-
tenţiune şi grijă, cu participarea directă şi sub supravegherea 
permanentă a conducătorilor lor. Diferite accidente, întâmplate 
în cursul excursiilor dovedesc că aceste recomandări nu sunt 
ţinute întotdeauna în seamă. Nenorocirea întâmplată în curând 
în jud. Dolj, arată ce urmări catastrofale pot să aibă neatenţia 
şi. lipsa de grijă. Răspunderea pentru această tristă întâmplare 
cade în întregime asupra celor ce aveau obligaţia să vegheze 
asupra sănătăţii şi vieţii copilaşilor ce li se încredinţase în pază. 
Vina lor este groaznică şi nu poate fi uşorată prin invocarea 
niciunui fel de circumstanţe. Pentru a împiedeca pe viitor repe
tarea acestui fel de nenorociri, vă rog să atrageţi din nou aten
ţia şcoalelor asupra recomandaţiunii făcute de Minister, prin 
circulările Nr. 37984-922 şi 41400-923 , care a organizat ex
cursiile şcolare atât ca îndrumări pedagogice cât şi tehnice. In 
special când e vorba de copii mici, din şcoalele primare, trebue 
evitat excursiile pe distanţe mari, cari obosesc inutil pe copii, 
precum trebuesc interzise excursiile în grupe prea numeroase 
în care contactul direct şi supravegherea personală nu se pot 
face cu destul efect. Mai ales trebue ca dnii membrii ai corpului 
didactic să fie pătrunşi de faptul că luând asupra lor grija con
ducerii unei exsursii, îşi asumă o. răspundere faţă de copii, de 
părinţii lor, de autoritate şi de societate. Domnii directori vor da 
autorizaţii de conducere a unei excursii numai acelor învăţători 



şi profesori a căror seriozitate şi grije părintească pentru elevi 
este afară de orice îndoială şi a fost pusă la încercare şi se vor 
interesa personal de modul cum ei s'au achitat de îndatorirea ce 
şi-au luat petru a trage consecinţe pe viitor. După cunoştinţa 
noastră, multe excursii sunt prilej de pierdere de vreme, oboseală, 
ba chiar sunt o şcoală a neorânduelii şi neseriozităţii. Astfel de 
excursii, organizate fără scop precis, fără pregătire serioasă şi 
adeqnată împrejurărilor fără o conducere pricepută şi atentă care 
să folosească orice prilej şi orice moment pentru a îmbogăţi in
teligenţa şi sufletul elevilor cu cunoştinţe sau idei nou'i, ar fi 
mai bine să nu se mai facă. Excursia nu e prilej de petrecere 
uşoară, ci o activitate şcolară, căreia natura şi împrejurările îi 
procură cadrul material atrăgător şi dispoziţia sufletească adequată 
dar care este recomandată numai în funcţiunile de rezulatele po
zitive ce se pot aştepta dela ea. Iar aceasta atârnă de competinţa 
şi seriozitatea celor ce o pregătesc şi o conduc. A proceda cu 
uşurinţă, cum se întâmplă adesea, înseamnă nu numai a face o 
lucrare inutilă din punct de vedere didactic, dar a primejdui 
sănătatea fizică şi morală, ba chiar viaţa elevilor, cum s'a în
tâmplat adeseori. Domnii Inspectori Generali, Inspectori, Revi
zori şi domnii directori ai şcoalelor de diferite grade de învăţă
mânt, sunt rugaţi a lua notă de aceste prescripţiuni şi a depune 
cel mai mare interes pentru a fi ţinute în seamă. p. Ministru, 
Kiriţescu. Directorul învăţământului Primar, Al. Voinescu. 

No. 2699-1937. « î n c h i n a r e c ă t r e M a i e s t a t e a S a R e 
g i n a Măria« . Ministerul Educaţiei Naţionale, Dir. înv. Primar 
Nr. 101.180-1937. Domnule Revizor, Se recomandă pentru premiile 
şcolare lucrarea „închinare către Majestatea Sa Regina Măria" a 
dlui N. Popescu-Românul. Ministerul găseşte că este un omagiu 
binevenit către Majestatea Sa Regina Măria. Nn obligă însă pe 
nimeni să o cumpere, lăsând la bunăvoinţa comitetelor şcolare, 
spre a o procura direct dela editor, pe preţul de : 10 lei un 
exemplar simplu; 20 lei un exemplar încadrat în celoloid. Adresa 
editorului este: dl Popescu-Românul, strada Aristiţa Eomanescu 
No. 7 Bucureşti, p. Ministru, Al. Voinescu. Şeful serv., Subdi
rector, Indescifrabil. 

Nr. 2445-1937 . î m p i e d e c a r e a c u r e n t u l u i Stilist. Mi
nisterul Educaţiei Naţionale, Direcţiunea învăţământului Primar-
Normal, Nr. 86.366/1937. — Domnule Revizor şcolar, Ministerul 
de Interne cu adresa Nr. 5391 —1937, ne arată că curentul stilist 
a început să renască, semnalând mai multe cazuri, unde locuitorii 
au lucrat la munca câmpului în sărbătorile Crăciunlui, iar în zilele 
când sărbătorile oficiale au căzut în zilele de sărbători stiliste, s'au 
ţinut acestea din urmă, sub masca sărbătorilor oficiale. Pentru a 
împideca înrâurirea acestui curet, pentru liniştea şi ordinea pu
blică şi pentru interesele superioare de Stat, vă facem cunoscut 



să luaţi imediat măsuri, ca toţi învăţătorii să dea concurs acţiunii 
întreprinsă de jandarmerie pentru combaterea stilismului. Director, 
Al. Voinescu. Şeful serviciului, Al. P. Ionescu. 

Nr. 2652-1937 . Apelul comitetului «M. Eminescu». 
Comintetul de construcţie al şcoalei „M. Emineacu" dela Ipoteşti 
jud. Botoşani ne trimte următorul apel : — Dle Revizor şcolar, 
Acest comitet a trimis în cursul lunii Ianuarie a. c , apelnri cu 
liste de subscripţie către toate şcoalele primare şi grădiniţele de 
copii din judeţul Dvs.. cu scopul ca învăţătorii şi elevii să con-
tribue la formarea unui fond de construire a unei scoale monu
ment în satul de naştere şi copilărie al marelui Eminescu — 
şcoală simbol de recunoştinţă al elevilor şi învoţătorimii ţării. S'au 
dat termine fixe, totuşi până în prezent nici 50% din şcoli n'an 
trimis nici sumele colectate şi nici listele de subscriere. Vă rugăm 
stăruitor, a ne veni în ajutor pentru îndeplinirea unei opere pro
tejată de dl Ministru. Cu ocazia unei prime circulari ce veţi da 
în jndeţ, atrageţi atenţia colegelor şi colegilor să trimită de îndată 
sumele colectate băncii „Solidaritaiea" la Botoşani, iar listele, 
chiar în alb de ar fi, să fie trimise imediat pe adresa : Mihail 
D. Vasiliu vicepreşeeinte al comitetului de construcţie al şcoalei 
„M. Eminescu" la Botoşani. Aceasta înainte de încsiderea anului 
şcolar curent. Cu deplină încredere în sprijinul cel aşteptăm din 
partea Dvs., şi al personalulu revizoratului şcolar, vă rugăm a 
primi mulumirile şi stima noastră. In numele comitetului: Mihail 
D. Vasiliu vicepreşediete. 

Revizor şcolar, D. ILEA. 



I n s p e c t o r u l ş c o l a r c i r c u m s c r i p ţ i a Să la j S a t u - M a r e 

No. 200-1937 . Zălau, 25 Iunie 1937. 

C I R C U L A R A 
către candidaţii la examenul de gr. II. 

Prin Deriziunea No. 54.847—1937 cu privire la examenul 
de înaintare a înv. la gr. II. Ministerul Educaţiei Naţionale 
fixând data pe ziua de 1 Aprilie 1938, în conformitate cu art. 
119 aliniatul 4 din legea învăţământului primar, învit pe toţi 
candidaţii din cireumscripţie, cari au înaintat cereri de admi
tere neînsoţite de acte, (sau insuficient înzestrate) să înainteze 
la adresa subsemnatului (Zălau str. Ştefan cel Mare No. 76) 
până la 15 Septemvrie 1937 cel mai târziu, acte doveditoare 
că în timpul stagiului au îndeplinit condiţiunile prevăzute la 
lit. a—g din art. 119. 

Condiţiile dela lit. a, b, c, e şi f se vor dovedi cu acte 
eliberate de direcţiunile şcoalelor respective şi viza revizoru
lui şcolar; cea dela lit. d, cu dovadă dela directorul şcolar 
sau preşedintele cercului cultural, arătându-se în ordine cro
nologică data şi localitatea participării la şezătorile culurale, 
precum şi subiectele conferinţelor ţinute (data, localitatea). 
Să se întocmească dosar de conferinţele ţinute (scrise) pre-
zentându-le la inspecţie s'au să se anexeze la acte. 

Pentru dovedirea lit. g, se vor anexa toate copiile pro-
ceselor-verbale (extrase) de inspecţiile avute în timpul stagiu
lui. Toate actele se vor aranja într'un dosar şnuruit cu un 
memoriu sumar asupra activităţii în cursul stagiului. 

Ţin să subliniez că, conform articolului menţionat mai 
sus, numai acelora li se va face inspecţie specială, cari vor 
înainta actele, urmând să se verifice la faţa locului cu ocazia 
inspecţiei speciale. 

Examenul de înaintare la gr. II fiind un examen faculta
tiv, recomand tuturor celor interesaţi, să solicite inspecţia nu
mai acei cari îndeplinesc întru toate condiţiile legale şi sunt 
bine pregătiţi, iar ceilalţi să-şi ceară revenire asupra cererilor 
de admitere, evitând eşecul sigur. 

Aceasta atât în interesul propriu, cât şi al inspectorului 
chemat să facă inspecţia specială. 



Trebue să ne nizuim împreună a preveni zguduirile morale 
şi materiale ale examenelor şi numai elementele tari să în
cerce aceste probe, atâta timp cât va mai exista sistemul 
examenelor. 

Inspector şcolar, D. Mărgineanu. 

No. 180-1937 . 

C O M U N I C A T 
In contactul oficial şi particular ce-1 am cu membrii cor

pului didactic, autorităţi, particulari, etc. am avut prilejul să 
constat de mai multe ori că anumite acte şi dispoziţii ale au
torităţii şcolare judeţene se atribue subsemnatului. 

Pentru lămurirea completă a tuturor persoanelor cari au 
contact cu învăţământul, ţin să declar în mod categoric că atri-
buţiunile mele oficiale nu se confundă cu cele ale Revizoratului 
şcolar şi nu exercit, sub nici o formă, prin sugestii sau dispoziţii 
influenţa mea asupra acestei instituţii (decât în limitele raportului 
oficial ce exista între revizorat şi inspectorul şcolar) care îşi 
are atribuţiile sole bine determinate. 

Rog deci pe toţi cei vizaţi, să considere oficiul, autori
tatea şi ierarhia şcolară ce le reprezint eu şi revizoratul şco
lar, ca două lucruri distincte, cu atribuţiile deosebite, precizate 
în legea de organizare a Ministerului Educaţiei Naţionale şi 
să ne trateze în consecinţă. 

Inspector şcolar, D. Mărgineanu. 

• P O Ş T A R E D A C Ţ I E I • 
Numărul viitor al revistei noastre va apare la sfârşitul lunii August. 

Doritorii să colaboreze la acest număr sunt rugaţi să trimită manuscrisele 
până la 15 August. Se vor publica cu preferinţe articole din domeniul reali
zărilor şcoalelor la sate: cooperatiste, sociale, culturale, sanitare, etc. Am dori 
să deschidem rubrici separate pentru mişcarea străjerească şi cooperaţia la sate. 

Articolele trimise pentru publicare să se scrie cu multă grijă şi mai 
ales să fie originale şi cel mult pentru 3 pagini de tipar. Facem apel la toate 
condeile bune. 

Am mai dori să ne ridicăm deasupra lozincei practicată până acum : 
„Scrieţi băeti ori cum numai scrieţi" şi să punem la dispoziţia cititorilor un 
material mai select şi util, lăsând problemele mai adânci pe seama spe
cialiştilor. Vacanta de vară este un bun prilej pentru inspiraţii. 

GREŞELI DE TIPAR. In articolul prim din Nr. de fată s'&u strecurat 
câteva greşeli. Se rectifică astfel: „In vieata individuală, ca şi în cea colec
tivă a naţiei se prea irosesc" în loc de „ să" . . . Dealtfel cerem binevoi
toarea trecere cu vederea din partea On. cititori asupra erorilor de tipări. 



CURSURI DE VARĂ P E N T R U ÎNVĂŢĂTORI 

Ministerul Educaţiei Naţionale a instituit cursuri de re
petiţie şi cursuri pentru completarea şi dobândirea de noui 
cunoştinţe pentru membrii corpului didactic primar, pe regiu
nile şcolare. Publicăm partea ce interesează regiunea noastră. 

Pentru învăţători 
I. La şcoala normală de băeţi din Câmpulung-Muscel 

sub conducerea dlui inspector general I. G. Marinescu. 
Cursuri obligatorii de repetiţie pentru învăţătorii căzuţi 

de trei ori la examenul de definitivat, conform art. 118 al. g. 
din lege. 

II. La şcoala normală de băeţi din Oradea, sub conduce
rea dlui inspector general Bota. 

Cursuri de perfecţionare teoretică şi practică. 
Participă la cursuri învăţătorii din regiunea şcolară Oradea. 

Pentru învăţătoare şi maestre 
III. La şcoala normală de fete din Bacău, sub conducerea 

dnei directoare Popescu Muşata. 
Cursuri speciale de gospodărie pentru maestrele suplini

toare din învăţământul primar şi învăţătoarele dela şcolile 
vrimare. 

Participă la cursuri maestrele suplinitoare dela şcolile 
primare din regiunile şcolare Galaţi, Iaşi, Cernăuţi, Chişinău, 
Braşov, Cluj şi Oradea, precum şi învăţătoarele din regiunile 
şcolare Iaşi şi Galaţi. 

Inspectorii generali şcolari, şefi de regiune, inspectorii şi 
revizorii şcolari sunt obligaţi să alcătuiască tablourile de în
văţătorii şi învăţătoarele ce vor urma Ia cursuri, pe baza ce
rerilor şi notaţiunilor din statele personale, ţinând seama de 
prevederile legii şi să le înainteze ministerului până la 10 
Iulie 1937. 

învăţătorii şi învăţătoarele, care doresc să urmeze cursu
rile, precum şi cei chemaţi din oficiu, trebue să înainteze ce
rerile la inspectoratele şcolare regionale, prin revizoratele 
şcolare, până la 5 Iulie, iar inspectoratele să le comunice la 
centrele fixate pentru cursuri, până la 10 Iulie a. c. 

Direcţiunile şcolilor normale, unde se ţin cursurile, sunt 
obligate să pună la dispoziţia conducerii cursurilor, toată go
spodăria şcoalei şi personalul de serviciu. învăţătorii şi învă
ţătoarele, în schimbul întreţinerii şi instrucţiunii, plătesc 1200 
lei, lunar. Ei mai sunt obligaţi, ca la prezentarea la cursuri 
să-şi aducă aşternutul de pat şi rufăria necesară. 




